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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

2 21 1

2 2
A A C Cmv mgh mv mgh+ = +

21
g( )

2
Ch r v− =

21
(6 )

2
Cg r r v− =

21
5

2
Cgr v=

10Cv gr=

2
10

10Cv gr
N m m mg

r r
= = =

min 5v gr=

2

min min

1

2
mgh mv=

min

5

2
gh gr=

min

5

2
h r=

1. ដ ុំឈ ើតូចមួយមានមា៉ាស 𝑚 ចាប់ឈ្តើមពីឈៅ 
នឹងត្តងច់ុំន ច 𝐴 រអលិឈោយគ្មានកកតិឈលើ 
្លូវដដកដដលដ្ែកខាងច ងជាកនលះរងវង់មាន 
កុំ 𝑟។ ត្បសនិឈបើ ℎ = 6𝑟 ចរូរកឈល្បឿនននដ ុំ 
ឈ ើឈៅឈពលវាមកដលច់ុំន ច 𝐶 ដូចកែុងរូប។ 
ឈតើកមាលុំងប  ន្មានញតូ នបឈចេញឈលើដ ុំឈ ើ 
ឈោយ្លវូដដកឈពលវាឈៅត្តងច់ុំន ច 𝐶 ? រចួចូររកកមពសអ់បប្រមាឈដើម្បឲីយ្ដ ុំឈ ើអាច
បុំឈពញ្លូវកនលះរងវង់។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនននដ ុំឈ ើឈៅឈពលវាមកដលច់ុំន ច 𝐶 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
          𝐸𝑀(𝐴) = 𝐸𝑀(𝐶)  

   

 

 

 

 

 
 

• រកកមាលុំងត្បតកិមមដកង 𝑁 រួចរកកមពស ់ℎ𝑚𝑖𝑛 

កមាលុំងត្បតកិមមដកង 𝑁 មានន្មទជីាកមាលុំងចូល្េតិ 
  

 

ឈដើមប្ីឲ្យដ ុំឈ ើអាចបុំឈពញ្លវូកនលះរងវង់ ឈល្បឿនអប្បរមា 
ត្តងច់ុំន ច 𝐷 ត្តវូដត  
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
          𝐸𝑀(𝑖) = 𝐸𝑀(𝐷)  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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2. ដ ុំមា៉ាសពីរ 𝐴 និង 𝐵 ត្តូវបានភ្ជាបគ់្មាឈោយដ្្ែ 
និងរ ៉ឺសរ័ដដលមានឈេរកត្មាញ 𝑘 ដូចកែុងរូប ។ 
ដ ុំ 𝐴 និង 𝐵 ផ្លលស់ទឈីោយឈល្បឿនឈេរដចូគ្មា។  
ឈមគ ណកកិតរវាងដ ុំ 𝐶 និង 𝐵 គឺ 𝜇 ។ ឈបើ 𝑚 ជា 
មា៉ាសរបស់ដ ុំ 𝐴 ចូររកមា៉ាសរបសដ់ ុំ 𝐵។ 
ចឈមលើយ 

• រកមា៉ាសរបស់ដ ុំ 𝐵 
តាង 𝑀 ជាមា៉ាសរបសដ់ ុំ 𝐵 
ឈោយសារដ ុំ 𝐴 និង 𝐵 ផ្លលស់ទឈីោយឈលប្ឿនឈេរដូចគ្មា ន្មុំឲ្យសុំទ ះរបស់ដ ុំទុំង
ពីរឈសមើសនូ្យ។ តាមច្ាបទ់ី២ញតូ នៈ      
ចុំឈ ះដ ុំ 𝐵      
            

                                              

                       ដត 

                       (1) ឈយើងបាន  

 

ចុំឈ ះដ ុំ 𝐴      
 
               ជុំនសួកែងុ (3)                                                                                
ឈយើងបាន  
    

3. ដ ុំមយួមានមា៉ាស 𝑚 ព្យួរឈោយរ៉កមួយមាន 
មា៉ាស 𝑀 និងមានកុំ 𝑅 បន្មាប់មកឈគដលងពី 
ឈៅនឹង។ ដុំបងូដ ុំមា៉ាសសថតិឈៅកមពស់ ℎ ពីដី។  
ចូររកឈលប្ឿនរបសដ់ ុំមា៉ាសឈពលវាទងគចិនឹងដី 
ត្បសនិឈបើ 𝑀 = 4𝑚។  
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនរបសដ់ ុំមា៉ាសឈពលវាទងគិចនឹងដី 
                 ត្បព័នធឈ្វើចលន្មរំកលិ្ងរងវិល្ង                                             ដី 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិរបស់ត្បព័នធ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

បត្មាប ់ 
ឈន្មះ 
 

4. ពិនិត្យត្បព័នធរក៉ដចូរូប ចូរកុំណត់្ល 
ឈ្ៀបននទមងន ់       ឈដើមប្ីទប់ត្បព័នធឲ្យ 
មានលុំនឹង។ កកិតឈលើអក័្ែនិងមា៉ាសនន 
រ៉កអាចឈចាលបាន។ 
ចឈមលើយ 

• កុំណត់្ លឈ្ៀប        
ឈពលត្បព័នធមានលុំនឹង 
        
 
 
 
ន្មុំឲ្យ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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5. ចូររកសុំទ ះននត្បព័នធមា៉ាស ឈោយសនមត 
ដ្្ែនិងរ៉កមិនគតិមា៉ាស។ ឈមគ ណកកិត 
រវាងដ ុំ  𝑀 និងន្ៃឈដកគឺ 𝜇 ។ 
ចឈមលើយ 

• រកសុំទ ះននត្បព័នធមា៉ាស 
តាមស ីឈនមា៉ាទិច 
                     (ត្បដវងដ្្ែសរ ប) 
ឈ្វើឌីឈ្រ៉ង់ដស្យលឈលើអងគសងខាងចុំននួពីរដងឈ្ៀបឈពល 
ឈយើងបាន  
ឈោយសនមត 𝑥1 េយច ះជាមួយនិងឈពល 
ឈន្មះឈគបាន 
ន្មុំឲ្យ 
 (∗) 
តាមឌីណាមិច 
តាមច្ាប់ទ២ីញតូ នៈ 
ចុំឈ ះ 𝑀 
 
 
 
 
ចុំឈ ះ 𝑚 
 
ចុំឈ ះរក៉មនិគតិមា៉ាស 
 
តាមសមកីរទុំងអសខ់ាងឈលើ ឈយើងទញបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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6. ឈគមានត្បព័នធឈមកនចិដូចរូប។ ឈមគ ណកកតិ 
រវាង 𝑚1 នងិ 𝑚2 គ ឺ𝜇1 និងរវាង 𝑚2 និងត គ ឺ𝜇2។ 
ចូររកសុំទ ះនន 𝑚3 និងតុំណងឹដ្្ែ។ 
ចឈមលើយ 

• រកសុំទ ះនន 𝑚3 និងតុំណឹងដ្្ែ 
ដ្ាត្កមននកមាលុំង 

                              𝑁2
′                                 𝑁2

′       𝑁2 

 

                                                     𝑓1 
                                                     𝑓2                                           𝑇2 
                                                                      𝑚2𝑔 

 

តាមច្ាប់ទ២ីញតូ នៈ 
ចុំឈ ះ 𝑚1  

 

 

 

 

ចុំឈ ះ 𝑚2 
 
 

 

 

ចុំឈ ះ  𝑚3 , 𝑎2 = 𝑎3                 
                                       
 
 =≫ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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7. កូនត្តមីួយក្ាលឈោតពីដកវទកឹទី១ឈៅដកវទឹកទី២ដូចបង្ហាញកែុងរូប។ រករយៈឈពល 
និងចមាាយធ្លលក់ឈៅឈពលដដលត្តមីកដល់ន្ៃទកឹននដកវទកឹទី២។(និពនធឈោយ សុំ ពីត) 

  
 

 

 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រករយៈឈពលនិងចមាាយធ្លលកឈ់ៅឈពលដដលត្តមីកដល់ន្ៃទកឹននដកវទកឹទី២ 
សិកា្ចលន្មតាមអ័ក្ែ 
𝑜𝑥 ចលន្មត្តងឈ់សមើ 
𝑜𝑦 ចលន្មទមាលកឈ់សរី  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( )

( )
2 2

2

2 2

2
sin 1 1

sin 21
cos cos sin 2 1 1

2 sin

g H h
u

u g H h
x u t u u

g g u




  


 −
 + − 
   −   = =  = + −

 
 

2

0 max

2

0 max

2

0
max

( ) ( )

1

2

1

2

2

M ME A E B

mv mgh

v gh

v
h

g

=

=

=

 =

( )

2

max 0

2
20

0

2
2 0

0

2
2 0

0

2 2

0 0

0 0

1

2

1

2 2

1
0

2 2

1
4

2 2

0

1
2

2

h gt v t

v
gt v t

g

v
gt v t

g

v
v g

g

v v

v v
t

g
g

= − +

= − +

− + =

 = − −  

 = − =

−
 = − =



តាម (1) 

 

8. បាលម់ួយត្តវូបានឈគឈចាលពីដីត្តង់ឈទ្បើងឈៅឈលើ 
ឈោយឈល្បឿនឈដើម 𝑣0។ ឈោយឈត្បើច្ាបរ់កា្ 
ថាមពលឈមកនិច ចរូរកកមពសន់ិងរយៈឈពល 
ដដលបាល់ឈន្មះឈទប្ើងដល់ចុំន ចអតបិរមា។  
(និពនធឈោយ សុំ ពីត) 

 
                                                                                            

ចឈមលើយ 
• រកកមពសន់ិងរយៈឈពលដដលបាល់ឈន្មះឈទ្បើងដលច់ុំន ចអតបិរមា 
ឈោយឈត្បើច្ាបរ់ក្ាថាមពលឈមកនចិ 
 
 
 
 
 
 សមីករឈពល  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

0yF N mg

N mg

= − =

 =



1 1

1 1 1

1

1

0

0

( )

( ) 0

( )(1)

x

y

F T f

F N N M g

N N M g g m M

T g m M

T g m M





= − =

= − − =

= + = +

 − + =

 = +





( )

2

2 1

2 1

2 1

2 1

2 1

0

( ) 0

0

0

yF M g T

M g g m M

g M m M

M m M

M M m

M M
m



 

 

 





= − =

 − + =

 − − =

 − − =

 − =

−
 =



9. ដ ុំមា៉ាសពីរ 𝑀1និង 𝑀2 ត្តូវបានភ្ជាបគ់្មាឈោយដ្្ែដចូរូប។ 
ឈមគ ណកកិតរវាងដ ុំមា៉ាស 𝑀1និងបលង់ឈដកគ ឺμ ។ ចរូកុំណត ់
មា៉ាស 𝑚 ដដលោក់ឈៅខាងឈលើដ ុំមា៉ាស 𝑀1ឈដើមប្ីឱ្យត្បព័នធ 
មានលុំនឹង។ (និពនធឈោយ សុំ ពីត) 
 
ចឈមលើយ 

• កុំណតម់ា៉ាស 𝑚 
ដ្ាត្កមននកមាលុំង  
𝑁                     𝑁      𝑁1                              𝑇 

 
𝑚                        𝑀1                  𝑇                           𝑀2 

             𝑓 
𝑚𝑔                     𝑀1𝑔                           𝑀2𝑔 
លកខ្ ណឌលុំនឹងចុំឈ ះ 
ដ ុំមា៉ាស 𝑚 
 
 
ដ ុំមា៉ាស  𝑀1 
 
 
 
 
ដ ុំមា៉ាស  𝑀2 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

cos
cos

x
x u t t

u



=  =

2

2

2

2 2

1
sin

2

1
sin

2 cos cos

1
tan

2 cos

y gt u t

x x
y g u

u u

x
y g x

u




 




= − +

   
= − +   

   

= − +

2 2

2 2 2

2 2

2

0 sin 2

sin

2

y oyv v gh

u gh

u
h

g





− = −

− = −

 =

2

2 2

2

2 2

2 2

2 2

2

1
0 tan

2 cos

1
tan

2 cos

1
tan

2 cos

tan 2 cos

sin 2

R
g R

u

R
g R

u

R
g

u

u
R

g

u
R

g










 



= − +

=

=


=

=

10. អងគធ្លត មួយត្តវូបានឈគឈចាលឈចញពឈីជើងភ្ែុំ 
ដដលមានរាងជាឈកនរងវង់ជាមយួទសិ រដចូ 
បង្ហាញឈលើរូបខាងសាតុំ។ ត្គ្មបប់ាញប់ ះត្ប្តិ 
នឹងកុំពលូភ្ែុំត្តង ់𝐴 ឈ ើយប ះនឹងឈជើងភ្ែុំត្តង ់𝐵។  
ត្បសនិឈបើ θ ជាម ុំ កក់ណាាលននឈកន, ℎ ជាកមពស់, 𝑢 ជាឈលប្ឿនឈដើមនងិ α ជាម ុំ 
របស់ត្គ្មប់បាញ់ឈ្ៀបនងឹទិសឈដក។ ឈោយ 𝑔 ជា សុំទ ះទុំន្មញដី។ ចរូបង្ហាញថាៈ 
 tan α =  2 cot θ ឈ ើយនិង 𝑢2 = 𝑔ℎ (2 +

1

2
𝑡𝑎𝑛2 θ)។ 

ចឈមលើយ 
• បង្ហាញថាៈ     tan α =  2 cot θ ឈ ើយនងិ 𝑢2 = 𝑔ℎ (2 +

1

2
𝑡𝑎𝑛2 θ) 

សិកា្ចលន្មតាមអ័ក្ែ 
 𝑜𝑥 ចលន្មត្តង់ឈសមើ 
 
 𝑜𝑦 ចលន្មទមាលក់ឈសរ ី 
 
 
 

 
 
កមពស់អតបិរមា 𝑦 = ℎ ត្តូវនឹង 𝑣𝑦 = 0 
  

 

 

 

 
ចមាាយធ្លលក់ដលដ់ី 𝑥 = 𝑅 ត្តូវនិង 𝑦 = 0  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

2 2

2

2

sin
2

2 sin tan2
cot

sin 2 sin 2 2

2

tan 2cot

u

h h g

R uR

g



 


 

 



= = = = =

 =

( )

2 2

2
2

2 2

tan 2cot

1 1

tan 2cot

1 1

tan 2cot

1
cot tan

2

1
cot tan

4

 

 

 

 

 

=

=

   
=   

   

 
=  
 

=

2 2

2

2

2

2

sin cos 1

cos 1
1

sin sin

1
1 cot

sin

 



 




+ =

 
+ = 
 

+ =

2 2

2

2

2
2

2
2

2 2

2 2

sin

2

1

sin 2

1 cot
2

1
1 tan

4 2

1
2 tan

2

1
2 tan

2

u
h

g

u

gh

u

gh

u

gh

u gh gh

u gh













=

=

+ =

+ =

 
= + 
 

 
 = + 

 

តាមរបូ 

 

ឈយើងមាន 

 

 

 

 

 

ម្ា៉ាងឈទៀត  

 

 

 

 កមពសអ់តិបរមា  

 

 

 

 

 

 

 

 

11. ដ ុំឈ ើពីរឯកលកខណ៍មានទមងន់ 𝑊 ត្តូវបានទលឈ់ោយច ង 

សងខាងននរបារឈទរឈៅម ុំ 45° ជាមួយបលង់ឈដកដចូរបូខាង 
សាតុំ។ ចូររកឈមគ ណកកតិ 𝜇 ។ សនមតថាន្ៃននបលងឈ់ដកនងិ 
ន្ៃននជញ្ាុំងមានលកខណៈដូចគ្មា។  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

2

0

2 0

2 0

2
(2)

1

y

w f

w
w

w

F

F W R

R
R W

W
R








=

− + =

− + =

=
+



2 2

2

2

0

cos 45 cos 45 cos 45 0

0

2 2
0

1 1

2 1 0

' 1 ( 1)

' 2

' 2 1 2 0.4142

w w

w w

R l F l Wl

R F W

W W
W



 


 

 



=

+ − =

+ − =

+ − =
+ +

+ − =

 = − −

 =

 =  = − + =



     ចឈមលើយ          
• រកឈមគ ណកកតិ 𝜇 
លកខ្ ណ័ឌលុំនឹងកែុងចលន្មរំកលិ 
តាមអ័ក្ែ(𝑜𝑥) 
                                             
 
 
 
 

                        តាមអក័្ែ(𝑜𝑦)      

 

 

 

  

    លកខ្ណ័ឌលុំនងឹកែុងចលន្មរងវិល(ម មូ ងឈ្ៀបនឹង A) 
    យក 𝑙 ជាត្បដវងរបារ ≪=≫ 

     
 

 
 
 
 
 

12. ត្បសនិឈបើឈល្បឿនរបសឈ់ទចត្កយានមានតនមលឈេរ 𝑣 
ចូរកុំណត់ឈល្បឿនរបសដ់ ុំមា៉ាសជាអន គមន៍នន 𝑥 ។ 
ឈគឲ្យចុំន ចបចេប ់𝑃 និង 𝑅 ចាប់ឈ្តើមដុំណាលគ្មាឈៅ 
ត្តង ់𝑄 ឈពល 𝑥 = 0។  
 
 

0

0

(1)

x

f w

f w

f w

w
f

F

F R

F R

R R

R
R





=

− =

=

=

=


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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( ) ( )

2 2

2 2 2

2 2 2

2 2

2 0 2

m

m

L H x

L H x

d d
L H x

dt dt

dL dx
L x

dt dt

Lv xv

xv xv
v

L H x

= +

= +

= +

= +

=

= =
+

2

2

1
0 0

2

1

2

A

A

mgh mv

gh v

+ = +

=

 

 

 

 

( )

2

2

2

2

2

2

2

1
( ')

2

1
2.5 ( ")

2

1
2.5 ( cos )

2

1
2.5 (1 cos )

2

1
2.5 (1 cos )

2

1
1.5 cos

2

(3 2cos )

A

A

A

A

A

A

A

g H r v

g r r r v

g r r r v

g r r v

gr v

gr v

v gr











− =

− + =

− + =

− + =

− + =

− =

= −

'r

''r

ចឈមលើយ 
• កុំណតឈ់ល្បឿនរបសដ់ ុំមា៉ាសជាអន គមន៍នន 𝑥 
ត្បដវងដ្្ែ  
 
                                                        
 
 
 
                                                              

                 ដដល 𝑣𝑚 ជាឈល្បឿនរបសដ់ ុំមា៉ាស 
13. អងគធ្លត តចូមយួរអលិឈោយគ្មានកកតិពីកមពស ់

𝐻 = 50 cm រចួផ្លលស់ទីចលូកែុង្លូវមានរាងជារងវង់ 
តាមទសិ រនិងមានកុំ 𝑟 = 20 cm ដដលមាន 
ត្បដវង្ែូសាាត់ឈោយម ុំ 2𝛼 ត្តូវបានឈគដកឈចញ។  
ចូររកម ុំ 𝛼 ឈដើម្បឲី្យអងគធ្លត មកដលច់ុំន ច 𝐵 បន្មាប ់
ពីវាចាកឈចញពីចុំន ច 𝐴 ឈ ើយផ្លលស់ទឈីៅកែុង្យ្ល់។ 
 
ចឈមលើយ 

• រកម ុំ 𝛼 ឈដើម្បឲី្យអងគធ្លត មកដលច់ុំន ច 𝐵 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនិច 
 

 

 

 

 

                  សមមលូ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

2

2

2

2

2

sin 2
AB 2rsin

2 sin cos
2 rsin

cos

(3 2cos )cos

1 (3 2cos )cos

1 3cos 2cos

2cos 3cos 1 0

cos 1 0

1
cos 60

2

A

A

A

v

g

v

g

v
r

g

gr
r

g




 




 

 

 

 

 

 

= =

=

=

−
=

= −

= −

− + =

• = → =

• = → =

0

60







 =

                     អងកត់្ែ ូ𝐴𝐵 (ចមាាយធ្លលកច់ុំឈ ះចលន្មត្គ្មបប់ាញ់) 

                          

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 

14. សុំទ ះរបស់រ៉ កដកតដដលកុំព ងផ្លលសទ់ីឈទ្បើងឈលើ 
ឲ្យឈោយ 𝑎 = (6 + 0.02𝑠)m/s2។ ដដល 𝑠 គិតជា 
ដម ត។ ចូរកុំណត់រយៈឈពលដដលឈត្បើឈដើម្បីឲយ្ 
រ៉ កដកតឈៅដលរ់យៈកមពស់ 𝑠 = 100 m។ ្ណៈ 
ឈដើម 𝑣 = 0 និង 𝑠 = 0 ឈពល 𝑡 = 0។  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

0 0

2 2

2

100

2

0 0

100

2
0 0

100

2
0 0

2

(1)

(2)

(6 0.02 )ds

1
6 0.01

2

12 0.02

(2)

12 0.02

12 0.02

1 0.02

0.02 12 0.02

1 12
ln 12 0.02 0.02

0.02 2 0

s v

t

t

t

dv
a

dt

ds
v

dt

a dv

v ds

ads vdv

s vdv

s s v

v s s

ds
v

dt

ds vdt

ds s s dt

ds
dt

s s

ds
dt

s s

s s s

=

=

=

=

+ =

+ =

= +

=

=

= +

=
+

=
+

+ + +

 

 

 

 
100

0.02

5.62(seccond)

t

t

 
= 

 

 =

ចឈមលើយ 
• កុំណតរ់យៈឈពលដដលឈត្បើ 

 

 

                        ន្មុំឲ្យ   

 

 

 

 

                        តាម 

 

 

 

 

 

 

 

15. កែុងត្បព័នធឈមកនចិដចូបង្ហាញឈលើរូប។ 
ទ្ាុំង 𝐵 សថតិឈៅកណាាលទ្ាុំងពីរ 𝐴 និង 𝐶  
ដដលត្តូវបានឈគភ្ជាបគ់្មាឈោយដ្្ែត្សាល 
មិនយឺតឈ ើយរ ំជ ុំវិញចងអូររក៉ត្សាល។ 
មា៉ាសរបស់ទ្ាុំងនមីួយៗគឺ 𝑚 នងិឈមគ ណកកតិរវាងទ្ាុំងនិងទ្ាុំងគឺ 𝜇 ឈ ើយនិងរវាង
ទ្ាុំងនិងបលងឈ់ដកអាចឈចាលបាន។ យក 𝑔 ជាសុំទ ះទុំន្មញដី។ ត្បសនិឈបើ 𝐹ជាកមាលុំង
ដដលអន វតតឈលើរ៉កតាមទិសឈដក ចូររកសុំទ ះរបស់ទ្ាុំងនីមយួៗ។  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

1f T

1N

A

2N

1

2

f

f

1N

B

3N

mg

2f T

2N

C

mg mg

T

T

1

1

1

1 1

0

(1)

x A

y

A

F T f ma

F N mg

N mg

f N mg

T mg ma

 



= − =

= − =

 =

= =

− =





1 2

2

2 1

2 1

2

2 2

0

2

2

2

3

3

Bx

B

y

B

B

B

F f f ma

mg f ma

F N N mg

N N mg

N mg mg mg

f N mg

mg mg ma

mg ma

a g



 

 





= + =

 + =

= − − =

 = +

 = + =

= =

+ =

=

 =





2

2 (2)

Cx

C

F T f ma

T mg ma

= − =

 − =



ចឈមលើយ 
• រកសុំទ ះរបស់ទ្ាុំងនីមយួៗ 
ដ្ាត្កមននកមាលុំង 
                                              

 

 

 

 

 

 

អន វតតច្ាបទ់ី២ញតូ នៈ 
ចុំឈ ះទ្ាុំង 𝐴 
 
 
 
ដត 
                     
ចុំឈ ះទ្ាុំង 𝐵 
 
 
 
 
ដត 
 
 
 
ចុំឈ ះទ្ាុំង 𝐶 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

2

2

(1)
2

2

2

(2) 2
2

4

2

A

A

C

C

T F

F
T

F
mg ma

F mg
a

m

F
mg ma

F mg
a

m









=

=

 − =

−
 =

 − =

−
 =

x

                        ម្ា៉ាងឈទៀត  

 

 

 

 

 

16.  បុំពង់បីឯកលកខណម៍ានទមងន់ 100 Nឈ ើយ 
មានអងកត់្ េតិ  80 mm ត្តវូបានរកា្ឳ្យមាន 
លុំនឹងដូចរូបខាងសាតុំ។ ចូររកកមាលុំងៈ 
 ⓵ បុំពង់ 𝐴 អន វតតឈលើបុំពង់ 𝐵។ 
⓶ បុំពង ់𝐵 អន វតតឈលើជញ្ាុំង។ 

 

    ចឈមលើយ 
⓵ រកកមាលុំងដដលបុំពង់ 𝐴 អន វតតឈលើបុំពង់ 𝐵 
    ដ្ាត្កមននកមាលុំង 
 
                              

 
 
 

 

 

 

 

តាមរបូ  
             180 mm = 4𝑟 + 𝑥  
             180 mm = 2𝐷 + 𝑥  
             180 mm = 160 mm + 𝑥  
             → 𝑥 = 20 mm 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

50
sin 0.625

80

arcsin(0.625) 38.7

PS
OPS

OP

OPS

 = = =

→ = =

1 2
1

100
64

sin141.3 sin141.3 sin 77.4

R R
R= =  =

2 2 38.7 77.4OPS =  =

( ) ( )

1 2
1

3 4

3

100
64

sin141.3 sin141.3 sin 77.4

10064

sin 90 sin 180 38.7 sin 90 38.7

40

R R
R

R R

R

= =  =

−
= =

− +

 = N

ត្បដវង 𝑃𝑄 = 2𝑟 + 𝑥 
            𝑃𝑄 = 𝐷 + 𝑥 = 80 mm + 20 mm = 100 mm  
 ឈយើងបាន 𝑃𝑆 =

100

2
= 50 mm           

 កែុងត្តឈីកណដកង 𝑂𝑃𝑆 
 
  
 
ម ុំដដល្គុុំឈទ្បើងឈោយវ ិចទ័រកមាលុំង 𝑅1និង 𝑅2គ ឺ  
ម ុំដដល្គុុំឈទ្បើងឈោយវ ិចទ័រកមាលុំង 𝑅1និង 100 N ឈ ើយនងិ 𝑅2 នងិ 100 N   
គឺ 180° − 77.4° = 141.3°។ អន វតតត្ទសឹតីបទ 𝐿𝑎𝑚𝑖 
                                                                      N 
 
⓶ រកកមាលុំងដដលបុំពង់ 𝐵 អន វតតឈលើជញ្ាុំង 
     ដ្ាត្កមននកមាលុំង                                                                   
 
 
                  
 
 
 
 
 
ឈដើមប្ីឲ្យឈយើងអាចឈត្បើត្បាសស់មកីរ 𝐿𝑎𝑚𝑖 (លកខ្ណឌលុំនងឹ) ឈយើងត្តូវករ 
វ ិចទរ័កមាលុំងចុំននួបីប  ឈណាណះ។ ដចូឈនះឈយើងត្តវូរកវ ចិទ័រកមាលុំង្គួបតាមទិស
 រដដល្គុុំឈទ្បើងឈោយ 𝑅4 និង 100 N ។ កមាលុំងឈនះសដមតងឈោយ 𝑅4 − 100 N 
អន វតតត្ទសឹតីបទ 𝐿𝑎𝑚𝑖 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

2 2

2

sin 2
(1) tan

cos

(2) 2

u gh

u

v u gh






−
=

= −

2 2

2

sin 2
(1) tan

cos

(2) 2

u gh

u

v u gh






−
=

= −

( ) ( )

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2

2

sin sin 2

sin cos sin 2 cos

sin cos sin 2 cos

sin cos sin cos 2

2

2

v u gh

v u u gh u

v v u gh u

v u gh

v u gh

v u gh

 

   

   

   

= −

+ = − +

+ = − +

+ = + −

= −

 = −

cos cos ( )v u ii =

2 2

2 2

sin 2sin

cos cos

sin 2
tan

cos

u ghv

v u

u gh

u



 






−
=

−
 =

2

5

60

60

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

sin sin 2

sin sin 2

sin sin 2

v u gh

v u gh

v u gh

 

 

 

− = −

= −

= −

17. ពិនិត្យអងគធ្លត មយួត្តូវបានឈគ 
ឈចាលឈចញពចីុំន ច 𝑂 ដចូរូប។  
ចូរបង្ហាញថាៈ 

 

 

 

            ចឈមលើយ 

• បង្ហាញថា  
 
តាមទុំន្មក់ទុំនងគ្មានឈពល  

 

             

                       ឈោយចលន្មតាមទសិឈដកជាចលន្មត្តងឈ់សមើ  ឈន្មះឈលប្ឿនតាមទសិ                          
                       ឈដកឈេរត្គប់្ណៈ។ ឈយើងបាន 

                       ឈ្វើ្ លឈ្ៀប 

  

                            សរឈសរឈទ្បើងវញិ 

 

 

 

18. ឈល្បឿនរបស់ភ្ជគលអតិឈៅត្តងក់មពសអ់តិបរមាគ ឺ      ដងននឈល្បឿនរបស់វាឈៅ 
ត្តង់ កក់ណាាលកមពស់អតបិរមា។ ចូរបង្ហាញថាម ុំដដលឈគបាញឈ់្ៀបនឹង 
ទិសឈដកគ ឺ      ។ 
ចឈមលើយ  

• បង្ហាញថាម ុំដដលឈគបាញ់ឈ្ៀបនឹងទិសឈដកគ ឺ
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

2 2

max

sin

2

u
h

g


=

2 2

2 2

max

sin

sin2

2 2 4

u

h ug
h

g




= = =

2 2
2

2 2
2

sin
2

4

sin

2

u
v u g

g

u
v u





= −

= −

max

2 2
2

cos

2
cos

5

2 sin
cos

5 2

x y

x

v v v

v v

v u

v u

u
u u








= +

=

=

=

− =

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 sin
cos

5 2

4 2 sin
cos

10

2 sin
cos

5

u u
u

u u
u

u u
u










−
=

−
=

−
=

តាង 𝑢 ជាឈល្បឿនឈដើម 
        𝛼  ជាម ុំដដលឈគបាញ់ឈ្ៀបនឹងទិសឈដក 
        𝑣   ជាឈល្បឿនឈៅត្តង ់កក់ណាាលកមពស់អតបិរមា 
        𝑣𝑚𝑎𝑥  ជាឈល្បឿនឈៅត្តងក់មពស់អតបិរមា 
        ℎ𝑚𝑎𝑥 ជាកមពសអ់តិបរមា 
        ℎ ជាកមពស់ត្តង់ កក់ណាាលកមពស់អតិបរមា 
តាមទុំន្មក់ទុំនង 𝑢 និង 𝑣 (សិក្ាត្តង់ កក់ណាាលកមពស់អតបិរមា) 
ឈោយ  
 
ឈន្មះ  
 
ឈយើងបាន  

 
 

ឈៅត្តងក់មពស់អតិបរមាឈលប្ឿនឈត្សចតាមទសិ រឈសមើសនូ្យ (𝑣𝑦 = 0) 
 

 

 

 

 

 

 

សមមលូ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( )

2 2 2
2 2

2 2 2 2 2

2 2

2 2

2 2

2

2

2 sin
cos

5

2 sin 5 cos

2 sin 5cos

2 sin 5 1 sin

2 sin 5 5sin

4sin 3

3
sin

4

3 3
sin

4 2

sin sin 60

60

u u
u

u u u




 

 

 

 











−
=

− =

− =

− = −

− = −

=

=

= =

=

 =

Rm R m

R Rm m

v v v

v v v

= −

= +

2 2

2 2

1

10 5

11.18ms

R Rm m

R

R

v v v

v

v −

= +

= +

 =

5
tan 26.56

10
 =  =

                    ឈលើកអងគសងខាងជាកឈរ  

 

 

 

 

 

 

 

19. ប រសមាាក់ផ្លលស់ទជីាមយួឈល្បឿន 5 m/s សឈងកតឈមើល 
ដុំណកទ់ឹកឈភ្លៀងធ្លលកត់ាមទិស រឈៅអត្តា 10 m/s ។  
ចូររកឈលប្ឿននិងទសិឈៅននដុំណក់ទកឹឈភ្លៀងឈពលប ះនឹងដី។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿននិងទសិឈៅននដុំណក់ទកឹឈភ្លៀងឈោយ 
អែកសឈងកតកុំព ងផ្លលស់ទឈី ើយត្កឈទ្បកឈមើល 
ដុំណកទ់ឹកឈភ្លៀងធ្លលកត់ាមទិស រ ឈន្មះឈល្បឿន 
10 m/s  ជាឈល្បឿនរបស់ដុំណកទ់ឹកឈភ្លៀងឈ្ៀបនងិ 
អែកសឈងកត ដដលកុំព ងផ្លលស់ទី។  
ឈយើងបាន 
 
 
សមមលូ  
 
 

                            ម្ា៉ាងឈទៀត  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

(1)T Mg Ma− =

Mg N T Ma(2)+ − =

(3)mg N ma− =

( )

(1) (2) (3)

2

2

mg a M m

mg
a

M m

+ +

 = +

 =
+

( ) 2

2 2

(3)

2

2

2

2

2

2

2

mg N ma

mg
N mg ma mg m

M m

mg M m m g
N

M m

mMg m g m g
N

M m

mMg
N

M m

− =

= − = −
+

+ −
=

+

+ −
=

+

 =
+

20. ពិនិត្យត្បព័នធឈមកនិចដចូរូប។ ឈោយ 
សនមតកកិតឈលើរក៉មនិគតិនងិដ្្ែមាន 
មា៉ាសអាចឈចាលបាន។ ចូររកៈ 
⓵ សុំទ ះរបស់ដ ុំមា៉ាស 𝐴។  
⓶ កមាលុំងអន វតតដដលដ ុំ 𝐶 មានឈលើដ ុំ 𝐵។  
⓷ កមាលុំងអន វតតឈលើពិតាន។ 
ចឈមលើយ 

ដ្ាត្កមននកមាលុំង 
         T                            T    N                         N      
 
                                                                                C             

                                 Mg                              Mg                             mg 
 
⓵ រកសុំទ ះរបស់ដ ុំមា៉ាស 𝐴 
    អន វតតច្ាប់ទី២ញតូ នៈ 
    ចុំឈ ះដ ុំ 𝐴 
     
    ចុំឈ ះដ ុំ 𝐵  
 

                                   ចុំឈ ះដ ុំ 𝐶 

 

    យក 
 
 
⓶ រកកមាលុំងអន វតតដដលដ ុំ 𝐶 មានឈលើដ ុំ 𝐵 
    តាម 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

(1)

2

1
2

2

2

2
2

T Mg Ma

T Mg Ma

mg
T Mg M

M m

m
T Mg

M m

M m m
T Mg

M m

M m
T Mg

M m

− =

= +

= +
+

 
= + 

+ 

+ + 
=  

+ 

+ 
=  

+ 

2 0

2

4
2

4 1
2

4 4 2

2

6 5

2

P T Mg

P T Mg

M m
P Mg Mg

M m

M m
P Mg

M m

M m M m
P Mg

M m

M m
P Mg

M m

− − =

= +

+ 
= + 

+ 

 +  
= +  +  

+ + + 
=  + 

+ 
 =  

+ 

⓷ រកកមាលុំងអន វតតឈលើពិតាន 
     តាម 
      
 

                            

 

               

             

 
     ចុំឈ ះរ៉កមានមា៉ាស 𝑀 និងកុំអាចឈចាលបាន ឈន្មះឈយើងសនមតថារក៉មនិ 
     វលិជ ុំវិញអក័្ែរបស់វាឈទឈ ើយដ្្ែរតូឈោយគ្មានកកិតឈលើចងអរូរក៉ ឈយើង 

     ទញបានតុំណឹងដ្្ែឈៅសងខាងរ៉កមានតនមលដចូគ្មា។ 
     លកខ្ណឌលុំនឹងចុំឈ ះរក៉ 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. កែុងត្បព័នធឈមកនចិដចូរបូ ត្គប់ន្ៃប ះមាន 
កកតិអាចឈចាលបាន។ មា៉ាស 𝑚1 = 20 kg  
និង 𝑚2 = 30 kg ។ ត្បសនិឈបើ 𝐹 = 180 N  
ចូររកសុំទ ះរបសដ់ ុំមា៉ាសនីមយួៗ។  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
• រកសុំទ ះរបសដ់ ុំមា៉ាសនមីួយៗ 
ដ្ាត្កមននកមាលុំង 
 
 
 
 
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
ចុំឈ ះ 𝑚1 
 
 
ចុំឈ ះ 𝑚2 
 
 

22. ពិនិត្យត្បព័នធឈមកនិចដចូរូប។ ឈគបឈចេញកមាលុំង 𝐹  
អន វតតឈលើដ្្ែតាមទសិ រដចូរបូ។ ឈមគ ណកកិត 
ត្គប់ន្ៃប ះគ ឺ𝜇។ សនមតកកិតឈលើរក៉នងិមា៉ាសរបស ់
រ៉កអាចឈចាលបាន។ ចរូរកសុំទ ះរបសដ់ ុំមា៉ាសនមីួយៗ 
 
ចឈមលើយ 

• រកសុំទ ះរបសដ់ ុំមា៉ាសនមីួយៗ 
ដ្ាត្កមននកមាលុំង 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
ចុំឈ ះ 𝑚 
 
 
 
 
ចុំឈ ះ 𝑀 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ផ្លាយរណបមយួមានមា៉ាស 𝑚 វលិជ ុំវិញដ្នដីដដលមានកុំ 𝑅 ឈៅកមពស ់𝑥 ពីន្ៃដី។
ត្បសនិឈបើ 𝑔 ជាសុំទ ះទុំន្មញដ ីចរូរកឈល្បឿន្គុុំប ះរបស់ផ្លាយរណប។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿន្គុុំប ះរបស់ផ្លាយរណប 
ផ្លាយរណបរងឈៅកមាលុំងចលូ្េតិមានន្មទជីាកមាលុំងទុំន្មញសកល 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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24. អងគធ្លត មួយមានមា៉ាស 𝑚 ត្តវូបានព្យរួពី 
ពិតានននរេយនតដដលកុំព ងផ្លលស់ទីឈោយ 
សុំទ ះ 𝑎 ដចូរូប។ ចូររកម ុំ 𝜃 ដដលដ្្ែបឈងកើត 
ជាមយួដ្្ែ រនងិតុំណឹងដ្្ែ 𝑇។ 
 
ចឈមលើយ 

• រកម ុំ 𝜃 ដដលដ្្ែបឈងកើតជាមួយដ្្ែ រនិងតុំណងឹដ្្ែ 𝑇 
យកអែកសឈងកតឈៅជាបត់្បព័នធ គ្មត់ឈ ើញដ ុំមា៉ាសមាន 
លុំនងឹឈ្ៀបនឹង្លួនគ្មត់ ។ ច្ាប់ទពីីរញូត ន 
 
 
 
 
យក 
 
 

 
 តាម 
 

 
 

25. រេយនតមួយផ្លលស់ទឈីោយសុំទ ះឈេរ 𝑎  
ឈទ្បើងចុំឈណាតមយួមានម ុំ 𝜙 ឈ្ៀបនឹង 
ទិសឈដកដចូរូប។ ដសវ៊ែតចូមយួមានមា៉ាស  
𝑚 ត្តវូបានព្យរួពីពិតានននរេយនតឈោយ 
ដ្្ែត្សាល។ ត្បសនិឈបើឈបា៉ាលឈទលបឈងកើត 
ម ុំឈេរ 𝜃 ជាមួយបន្មាត់ដដលដកងនឹងពិតាន 
ចូររកសុំទ ះ 𝑎។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
• រកសុំទ ះ 𝑎 
យកអែកសឈងកតឈៅជាបត់្បព័នធ 
គ្មតឈ់ ើញដ ុំមា៉ាសមានលុំនងឹ 
ឈ្ៀបនឹង្លនួគ្មត។់  
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 

 
 

 
 
 

 
តាម 
 
 
 

26. ដ ុំមយួមានមា៉ាស 𝑚 = 5 kg ត្តវូបានឈគដលងពីចុំន ច 𝐴  
ឈ ើយរអលិឈោយគ្មានកកតិឈលើ្ លូវដដកដូចរូប។  
ចូរកុំណត់ៈ 
⓵ ឈល្បឿនរបស់ដ ុំមា៉ាសត្តងច់ុំន ច 𝐵 និង 𝐶។ 
⓶ កមមនតទុំន្មញដីកែុងបមាលស់ទីពីចុំន ច 𝐴 មកចុំន ច 𝐵 ។ 
ចឈមលើយ 

⓵ កុំណតឈ់លប្ឿនរបសដ់ ុំមា៉ាសត្តង់ចុំន ច 𝐵 នងិ 𝐶 
   ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនិច 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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                            សត្មាយដចូគ្មា ឈយើងទញបាន 

 

⓶ កុំណត់កមមនតទុំន្មញដីកែងុបមាលស់ទីពីចុំន ច 𝐴 មកចុំន ច 𝐵 
     ត្ទសឹតីកមមនតនិងថាមពល 
 

27. ស ីទ្ាុំងតូចមួយមានមា៉ាស 𝑚 និងកុំ 𝑟 ត្តូវបានឈគដលង 
ពីចុំន ច 𝐴 (ចុំន ចរតត់្តងជ់ាមយួ្េិតននស ីទ្ាុំង)ចូលឈៅ  
កែុងកនលះដសវ៊ែត្បឈោងដដលមានកុំ 𝑅 ដចូរបូ។ សនមត 
ស ីទ្ាុំងរឈមៀលឈោយមនិរអលិ។ ចរូរកកមាលុំងដដលកនលះ 
ដសវ៊ែមានអុំឈពើឈលើស ីទ្ាុំង ឈពលស ទី្ាុំងមកដលប់ាតនន 
កនលះដសវ៊ែ។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមាលុំងដដលកនលះដសវ៊ែមានអុំឈពើឈលើស ីទ្ាុំង ឈពលស ទី្ាុំងមកដលប់ាតនន
កនលះដសវ៊ែ 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
 
 

 

 
 
ឈពលមកដលប់ាតននកនលះដសវ៊ែ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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28. ឈគបឈចេញកមាលុំង 𝐹 ឈដើមប្ីរកា្ដ ុំមានមា៉ាស 𝑚 
ឲ្យឈៅនឹងេកល់ឈលើបលងឈ់ទរដចូរបូ។ ឈមគ ណ 
កកតិរវាងដ ុំមា៉ាសនិងបលង់ឈទរគ ឺ𝜇 = tan𝛼។  
ចូររកបង្ហាញថាកមាលុំងដដលឈគបឈចេញឈន្មះ 
ឲ្យឈោយកឈនា្ម 
(និពនធឈោយ សុំ ពីត) 
ចឈមលើយ 

• បង្ហាញថា 
លកខ្ ណឌលុំនឹង 
 
 
 
 
តាម 
 
 
 
 
 
 
 

29. របារឈសមើសាច់ 𝐴𝐵 ត្បដវង 3𝑟 សថតិ 
ឈៅនឹងេកល់ឈលើកនលះដសវ៊ែដដលមាន 
កុំ 𝑟 ដចូរូប។សនមតកកតិអាចឈចាល 
បាន។ ចូររកតនមលននម ុំ 𝜃។ 
ចឈមលើយ 

• រកតនមលននម ុំ 𝜃 
តាមរបូឈយើងទញបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយននសមកីរ 𝜃 = 25.8° 
30. ចូរកុំណត់កមាលុំងអតិបរមា 𝐹 ដដលអន វតត 
ឈលើដ ុំមានមា៉ាស 𝑚 តាមទសិឈដក។ ដសវ៊ែ 
ឈោ ៈមួយមានមា៉ាស 𝑀 និងកុំ 𝑅 រឈមៀល 
ឈោយមនិរអលិឈលើបលង។់ ឈមគ ណកកិតសាតទិច 
និងស ីឈនទិចរវាងដសវ៊ែនងិបលង់គ ឺ𝜇𝑠និង 𝜇𝑘  រាង 
គ្មា។ សនមតកកតិរវាងបលង់ឈដកនិងដ ុំមា៉ាសអាចឈចាលបាន។ 
ចឈមលើយ 

• កុំណតក់មាលុំងអតិបរមា 𝐹 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ច្ាប់ទ២ីញតូ នកែុងចលន្មរំកលិ  
 ចុំឈ ះដសវ៊ែ  
  
 
 ចុំឈ ះដ ុំមា៉ាស 
   
 
 ច្ាបទ់ី២ញតូ នកែុងចលន្មរងវិលរបស់ដសវ៊ែ 
  
 
  ឈដើមប្កី ុំឲ្យដសវ៊ែរអលិ 
 
 
 
 
 
 

31. ដសវ៊ែឈោ ៈមួយមានកុំ 𝑟 ត្តូវបានឈគោកឈ់លើបលង ់
ឈត្គើមដដលមានឈមគ ណកកតិ 𝜇 ជាមួយឈល្បឿនម ុំ 
ឈដើម 𝜔0 និងគ្មានឈល្បឿនឈដើម។ ចូររករយៈឈពល, 
ឈល្បឿននិងឈល្បឿនម ុំឈពលវា ប់រអលិ។ 
ចឈមលើយ 

• រករយៈឈពលឈលប្ឿន នងិឈល្បឿនម ុំម នឈពលវា ប់ 
➢ រឈបៀបទី១ 

ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរកំលិ 
 

 
            ច្ាប់ទ២ីញូត នចុំឈ ះចលន្មរងវលិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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          ទុំន្មកទ់ុំនងឈលប្ឿននិងឈល្បឿនម ុំ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            ឈល្បឿននិងឈលប្ឿនម ុំ 
 
 
 
 

➢ រឈបៀបទ២ី 
ដសវ៊ែឈ្វើចលន្មរកំលិ្ង រងវិល្ង 
ច្ាប់រកា្ម ូម ងស ឈីនទចិ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
             ឈល្បឿន 
             ឈ ើយ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

1 2

1 2

(min) (max)

2 4

2

L L

mv R mv R

v v

=

=

=

( )

2 2

1 2

2 2

1 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2

2 2

(min) (max)

1 1

2 2 2 4

1 1

2 2 2 4

1 1
2

2 2 2 4

1
2

2 2 4

3

2 4 6

E E

GMm GMm
mv mv

R R

GM GM
v v

R R

GM GM
v v

R R

GM GM
v v

R R

GM GM
v v

R R

=

− = −

− = −

− = −

− = −

=  =

1 2

2
2 2

6 3

GM GM
v v

R R
= = =

( )

( )

2

1

2

2

1

2

2

2

2

2

3 4

2 1

3 4

8

3

v GMm
m

r R

v GM

r R

GM GM

rR R

r R

R
r

=

=

=

=

 =

32. ចមាាយអប្បរមានិងអតបិរមាននផ្លាយរណបពី្េិតដ្នដីគ ឺ2𝑅 និង 4𝑅 រាងគ្មាដដល 
𝑅 ជាកុំនិង 𝑀 ជាមា៉ាសរបស់ដ្នដី។ ចរូរកៈ 
⓵ ឈល្បឿនអប្បរមានិងអតបិរមារបស់ផ្លាយរណប។ 
⓶ កុំកុំឈណាងត្តងច់ុំន ចមានចមាាយអប្បរមា។ 
ចឈមលើយ 
     ⓵ រកឈល្បឿនអប្បរមានិងអតបិរមារបស់ផ្លាយរណប 
         ច្ាប់រក្ាម ូម ងស ឈីនទចិ 
 

 

ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
 
 
 
 
 
 

 

 

 ឈ ើយ 
 

⓶ កុំកុំឈណាងត្តងច់ុំន ចមានចមាាយអប្បរមា 
     ឈពលផ្លាយរណបមកដលច់ុំន ចមានចមាាយអប្បរមា វារងកមាលុំងទុំន្មញ 
     សកលមានន្មទជីាកមាលុំងចលូ្េតិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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33. រ៉កទុំងអស់មានមា៉ាសនងិកកតិអាច 
ឈចាលបាន។ រក៉ 𝑃1និង 𝑃2 ជារក៉នឹង 
ឈ ើយរក៉ 𝑃3 អាចចលត័ឈទ្បើងឈលើឬ 
ច ះឈត្កមឈោយឈសរី។ ដ្្ែឥតគិត 
មា៉ាស 𝑅1 ឆ្លងកត់រក៉ដចូរបូឈ ើយ 
មានដ ុំមា៉ាសពីរ 𝑚1នងិ 𝑚2 ត្តូវបាន 
ឈគភ្ជាបច់ ងទុំងសងខាងននដ្្ែ។  
ដ ុំមា៉ាស 𝑚3 ត្តូវបានព្យរួពីរក៉ 𝑃3 
ឈោយដ្្ែ 𝑅2។ ចរូរកសុំទ ះរបស់ដ ុំ 𝑚3។ 
ចឈមលើយ 

• រកសុំទ ះរបសដ់ ុំ 𝑚3  
សិកា្តាមស ីឈនមា៉ាទិច 
 
 
 

 

សិកា្តាមឌីណាមិច 
យកទសិឈៅវិជជមានឈទ្បើងឈលើ 
ចុំឈ ះ 𝑚1 
 
ចុំឈ ះ 𝑚2 
 
ចុំឈ ះ 𝑚3 
 
ចុំឈ ះរក៉ 𝑃3 
                                        

 
ឈយើងទញបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

1r 2r

1 2r r r= +

0

2 2 1 2
1 1 2 2 2

Gm m
m r m r

r
 = =

( )

2
1

1 2

1
2

1 2

1 22

3

m
r r

m m

m
r r

m m

G m m

r


 
=  

+ 

 
=  

+ 

+
=

( ) ( )

2 21 2
1 1 2 2

1 2 1 21 2 2 1
1 23 3

1 2 1 2

1 2

1 1

2 2

1 1

2 2

2

M

M

M

M

E K U

Gm m
E m r m r

r

G m m G m mGm m m m
E m r m r

r m m r m m r

Gm m
E

r

 

= +

= − + +

+ +   
= − + +   

+ +   

= −

1m 2m

34. ភ្ពមយួមានមា៉ាស 𝑚1 វលិជ ុំវិញត្ពះអាទិត្យដដលមានមា៉ាស 𝑚2។ ចមាាយពីភ្ពឈៅ 
ត្ពះអាទតិ្យតាងឈោយ 𝑟 ។ ពិនតិ្យចលន្មរបស់ត្ពះអាទតិ្យ ចរូរកថាមពលសរ បនន
ត្បព័នធ ឈោយសនមតគនលងរបស់ត្បព័នធមានរាងជារងវង់។ 
ចឈមលើយ 

• រកថាមពលសរ បននត្បព័នធ 
តាមរបូឈយើងបាន 
ភ្ពនិងត្ពះអាទតិ្យវលិជ ុំវិញចុំន ច 𝑂 
ឈោយឈល្បឿនម ុំឈសមើគ្មា។ កមាលុំងទុំន្មញ 
សកលមានន្មទជីាកមាលុំងចលូ្េតិ។ 
ឈយើងបាន 
តាមសមកីរខាងឈលើឈយើងទញបាន 
 
 

 
 
 
              ថាមពលសរ ប 
 
 
 
 
 
 

35. ភ្ជគលអតិមយួត្តូវបានឈគបាញជ់ាមយួ 
ឈល្បឿនឈដើម 𝑢 បឈងកើតបានម ុំ 𝜃 ជាមួយ 
ទិសឈដកដដលមានគនលងប ះត្ប្តិឈៅ 
នឹងកុំពលូននត្តីឈកណតាមទសិ រ។ ចូររកម ុំ 𝜃 ជាអន គមន៍នន 𝛼 និង 𝛽 ។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
• រកម ុំ 𝜃 ជាអន គមន៍នន 𝛼 និង 𝛽 

សិកា្ចលន្មតាមអ័ក្ែ 
𝑜𝑥 ជាចលន្មត្តង់ឈសមើ 
តាង 𝑅 = 𝑋𝑍   
        𝑥 = 𝑋𝑀  

 
 
           𝑜𝑦 ជាចលន្មទមាលកឈ់សរ ី
                                             ដត  
           ឈយើងបាន 
 
 
 
 
 
            រយៈឈពលធ្លលក់ដល់ដ ីត្តូវនឹង 𝑦 = 0 
 
 
 
             ចមាាយធ្លលក់ដលដ់ី  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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យក(2)ជួសកែុង(1) ឈយើងបាន 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ចូរបង្ហាញថា្ួបននលុំឈយាលឈបា៉ាលឈទលដដលឈៅកមពស ់ℎ ពីន្ៃននដ្នដីត្ចាស 
សមាមាត្តឈៅនិង √𝑅 − 2ℎ ដដល 𝑅 ជាកុំរបស់ដ្នដី។ 
ចឈមលើយ 

• បង្ហាញថា្បួននលុំឈយាលឈបា៉ាលឈទលត្ចាសសមាមាត្តឈៅនិង √𝑅 − 2ℎ 
ច្ាប់ទុំន្មញញតូ ន 
 

 
 

 
ឈៅកមពស ់ℎ ពីដីឈន្មះ 
 
 
យក 
 
 
 
 



37 
 

  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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x

ឈោយ  
 ឈយើងបាន 
         
 ្ួបឈៅឈលើន្ៃដ ី
 ្ួបឈៅកមពស់ ℎ ពីដ ី
   
 
 យក 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

37. ស ីទ្ាុំងតានម់ួយមានមា៉ាស 𝑀 និងអងកត់្ េតិ 𝐷 
ឆ្លងកត់ឈោយដ្្ែមនិគតិមា៉ាសដដលភ្ជាបដ់ ុំមា៉ាស 
𝑚1 និង 𝑚2 ឈៅច ងសងខាងននដ្្ែដូចរូប។ ឈមគ ណ 
កកិតរវាង 𝑚1 និងត គ ឺ𝜇 ។ ចូររកៈ 
⓵ រយៈឈពលដដលដ ុំ 𝑚2 ផ្លលស់ទចី ះឈត្កមបានចមាាយ 𝑥។ 
⓶ សុំនរួដដដល ឈបើឈគទញត ឲ្យផ្លលស់ទចី ះឈត្កមឈោយសុំទ ះ 𝑎𝑒។ 
    (និពនធឈោយ សុំ ពីត) 
ចឈមលើយ 

⓵ រករយៈឈពលដដលដ ុំ 𝑚2 ផ្លលស់ទចី ះឈត្កមបានចមាាយ 𝑥 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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     ដ្ាត្កមននកមាលុំង  
 

        
 
 
 
 

ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរកំលិ 
ដ ុំ 𝑚1  
 
 
ដ ុំ 𝑚2 
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរងវលិ 
រ៉ក 𝑀 
 
 
 
 
 
តាម  
 
 
 
យក 𝑇1 និង 𝑇2 ជុំនសួកែុង (3) 
ឈយើងបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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     ឈោយ 𝑚2 ផ្លលស់ទមីកឈត្កមឈោយចលន្មសៃុះឈសមើ 
     សមីករឈពល 
 
 
 
⓶ សុំនរួដដដល ឈបើឈគទញត ឲ្យផ្លលស់ទីឈោយសុំទ ះ 𝑎𝑒 
     ឈពលឈគទញត ឲយ្ផ្លលស់ទចី ះឈត្កម ឈន្មះដ ុំមា៉ាសទងពីររងឈៅកមាលុំងពិត 
     ្ង កមាលុំងនិចលភ្ជព្ងដដលមានទសិឈៅ្ៃុយពសីុំទ ះន្មុំ 𝑎𝑒 
     ដ្ាត្កម 
 
 
 
 
 
 
     ច្ាបទ់ី២ញតូ នចុំឈ ះចលន្មរំកលិ 
    ដ ុំ 𝑚1  
 
 
 
 
   ដ ុំ 𝑚2 
 
 
  ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរងវលិសត្មាប់រក៉ 𝑀 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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យក 𝑇1 និង 𝑇2 ជុំនសួកែុង (6) 
ឈយើងបាន 
 
 
 
 
 
 
 
ឈោយ 𝑚2 ផ្លលស់ទីមកឈត្កមឈោយចលន្មសៃុះឈសមើ 
សមកីរឈពល 
 
 

 
 

38. បនៃះកតរមានមា៉ាស 𝑚2 ត្បដវង 𝑙 ត្តូវបានឈគោក់ឈលើ 
បលង់ឈទរបានម ុំ 𝜃 ឈ្ៀបនងឹទិសឈដក។ អងគធ្លត មយួ 
មានមា៉ាស 𝑚1 ត្តូវបានោកឈ់លើបនៃះកតរដចូរបូ។ 
ឈគដលងបនៃះកតរនិងអងគធ្លត ឲ្យមានចលន្ម ឈោយ 
ដឹងថាឈមគ ណកកតិរវាងបនៃះកតរនិងបលង់ឈទរគឺ 𝜇2 ឈ ើយនិងរវាងបនៃះកតរ 
និងអងគធ្លត គឺ 𝜇1។ 
⓵ រករយៈឈពលឈដើម្បីឲ្យអងគធ្លត ធ្លលក់ឈចញពីបនៃះកតរ។ 
⓶ ឈពលអងគធ្លត ធ្លលកឈ់ចញពីបនៃះកតរភ្ជលម ឈតើបនៃះកតរផ្លលស់ទបីានត្បដវងប  ន្មាន 
     ឈលើបលងឈ់ទរ?  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
⓵ រករយៈឈពលឈដើម្បីឲ្យអងគធ្លត ធ្លលក់ឈចញពីបនៃះកតរ 
     ដ្ាត្កម 
      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ឈពលអងគធ្លត ធ្លលក់ឈចញពីបនៃះកតរ វាផ្លលស់ទីបានត្បដវង 𝑙 ឈោយសុំទ ះ 
𝑎1/2 ។ សុំទ ះ  
 
 
 
 

 

ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
ចុំឈ ះ 𝑚1 
 
 
 
 ចុំឈ ះ 𝑚2 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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                  ឈយើងបាន 

 

 

 

 

 
 
 
 

សមកីរឈពល  
 

 
 
 
 

⓶  រកបមាលស់ទីរបស់បនៃះកតរ  
      អងគធ្លត និងបនៃះកតរគឺផ្លលសទ់ីតុំណាលគ្មា 
 

 
 
 
 
 
 
 

39. ដ ុំពីរមានមា៉ាស 1 kg និង 4 kg កុំព ងផ្លលស់ទជីាមយួថាមពលស ឈីនទិចឈេរ។ ចរូរក្ល
ឈ្ៀបបរិមាណចលន្មដដលអាចឈកើតមាន។ 
ចឈមលើយ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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• រក្លឈ្ៀបបរមិាណចលន្មដដលអាចឈកើតមាន 
ច្ាប់រកា្ថាមពលស ីឈនទិច 
 
 
 
 
 

 

 

40. ឈតើថាមពលឈមកនិចននផ្លាយរណបដដលកុំព ងដតវលិជ ុំវញិដ្នដកីែុងគនលងមួយដដល
មានកុំ 𝑅 ឈសមើប  ន្មាន? 
ចឈមលើយ 

• រកថាមពលឈមកនិចននផ្លាយរណប 
តាង 𝑀 ជាមា៉ាសរបស់ដ្នដ ី
         𝑚 ជាមា៉ាសរបស ់
ផ្លាយរណបរងនូវកមាលុំងទុំន្មញមានន្មទជីាកមាលុំងចលូ្េតិ 
 
 
 
 
 
ថាមពលប តូង់ដស្យល 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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= −

= −

= −

ថាមពលឈមកនិច 
 

 
 
 
 

41. ឈៅឈពលភ្ជគលអតិមយួមានមា៉ាស 𝑚 វលិជ ុំវញិបលងរ់ងវង់មានកុំ 𝑟 វាមានម មូ ងស ីឈនទចិ 
 𝐼។ ចរូរកមាលុំងចូល្េតិដដលអន វតតឈលើភ្ជគលអិត។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមាលុំងចលូ្េតិដដលអន វតតឈលើភ្ជគលអតិ 
ម ូម ងស ីឈនទិច 
 
កមាលុំងចូល្េតិ 
 
 

42. ចូររកសុំទ ះរបសដ់ ុំ 𝑀 ដចូបង្ហាញកែុងរូប។  
ត្បសនិឈបើមា៉ាស 𝑚 = 𝑛𝑀 ឈ ើយនិង 𝛼 ជា 
ម ុំរបស់បលងឈ់ទរឈ្ៀបនឹងបលង់ឈដក។ មា៉ាស 
របស់រក៉នងិដ្្ែអាចឈចាលបានរួមទុំង 
កកតិឈលើរ៉ក្ងដដរ។ 
ចឈមលើយ 

• រកសុំទ ះរបសដ់ ុំ 𝑀 
ដ្ាត្កម 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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vdv
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ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
ចុំឈ ះមា៉ាស 𝑚 
 
ចុំឈ ះមា៉ាស 𝑀 
 
ចុំឈ ះរក៉ 

 

យក  
 
 
 
         
                                                
តាមស ីឈនមា៉ាទិច  
 
 

 
 

43. អន ភ្ជពឈេរ 𝑃 មយួ្តលឲ់យ្រេយនតមយួមានមា៉ាស 𝑚 ។ ឈល្បឿនរបស់រេយនតឈកើនពី 𝑢 

ឈៅ 𝑣 ឈពលរេយនតចរបានចមាាយ 𝑥។ ចូររកតនមលននអន ភ្ជព 𝑃 សនមតគ្មានកកតិ។ 
ចឈមលើយ 

• រកតនមលននអន ភ្ជព 𝑃 
សុំទ ះ  
ឈល្បឿន  
យក  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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            អន ភ្ជព 
            ឈយើងបាន 
 
 
 
 
 
 
 

44. អងគធ្លត មួយសថតិឈៅនងឹឈៅ្ណៈឈដើម។ វាផ្លលស់ទីឈលើបន្មាតត់្តង់ឈត្កមឥទធិពល្តល់
ឲ្យឈោយអន ភ្ជពឈេរ។ ចូររកបមាលស់ទីរបស់វាជាអន គមន៍ននរយៈឈពល។ 
ចឈមលើយ 

• រកបមាលសទ់ីរបស់វាជាអន គមនន៍ន 𝑡 
 អន ភ្ជព  
 
 
 
 
 
 
 
ឈយើងទញបាន  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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45. ដ ុំមយួមានមា៉ាស 𝑚 សថតិឈៅនឹងេកល់  
ឈៅចុំន ចកុំពូលននកនលះដសវ៊ែ។ ត្បសនិ 
ឈបើដ ុំមា៉ាសចាបឈ់្តើមរអលិឈៅឈលើកនលះ 
ដសវ៊ែ ចរូកុំណត់ទតីាុំងននចុំន ចមយួឈៅ 
ឈលើកនលះដសវ៊ែត្តង់ចុំន ចដដលដ ុំមា៉ាសមនិប ះន្ៃននកនលះដសវ៊ែ។ 
ចឈមលើយ 

• កុំណតទ់ីតាុំងននចុំន ចមយួឈៅឈលើកនលះដសវ៊ែត្តងច់ុំន ចដដលដ ុំមា៉ាសមិន 
ប ះន្ៃននកនលះដសវ៊ែ 
ឈៅឈពលដ ុំមា៉ាសចាបឈ់្តើមរអិលឈៅ 
ឈលើកនលះដសវ៊ែ ដ ុំមា៉ាសឈ្វើចលន្មវងត់ាម 
ទិស រ។ 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
 
 
 
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ដ ុំមា៉ាសមនិប ះន្ៃននកនលះដសវ៊ែ 𝑅 = 0 
ឈយើងបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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46. ថាសឈសមើសាច់មួយមានមា៉ាស 𝑀 និងមានកុំ 𝑅 មានលុំនឹងតាមទសិឈដកឈ ើយវលិ
ឈោយឈសរតីាមអក័្ែអាប់ស សីជ ុំវិញ្េតិដដលមានអ័ក្ែឆ្លុះដកងនងឹបលង់ននថាស។ 
ម មូ ងននកមាលុំង 𝜏 = 𝑎𝜃 + 𝑏 ត្តូវបានអន វតតឈលើថាសដដល 𝜃 ជាម ុំដដលឈគៀសបាន
ឈ ើយ 𝑎 និង 𝑏 ជាចុំនួនគត់វជិជមាន។ ចរូរកឈល្បឿនម ុំជាអន គមន៍នន 𝜃។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនម ុំជាអន គមន៍នន 𝜃 
ម ូម ងននកមាលុំង  
 

 
 
 
 
 
បុំ កអ់ាុំងឈតត្កល រចួឈ្វើដុំឈណាះត្សាយ 
 
 

 
 

47. ស ីទ្ាុំងមយួមានមា៉ាស 𝑀 កុំ 𝑅 ត្តូវបាន 
ឈគដលងពីឈៅនឹងពីកុំពូល 𝐴 ននបលងឈ់ទរ 
ឈៅកមពស ់ℎ និងមានម ុំ 𝜃 ដូចរូប។  
ស ីទ្ាុំងរឈមៀលឈោយមនិរអលិ។ ចរូរកៈ 
⓵ ឈល្បឿនដដលវាមកដល់បាតបលង់ឈទរត្តង ់
     ចុំន ច 𝐵។ 
⓶ រយៈឈពលឈដើមប្ីឲ្យវាមកដលត់្តង់ចុំន ច 𝐵។ 
ចឈមលើយ 

⓵ រកឈល្បឿនដដលវាមកដលប់ាតបលងឈ់ទរត្តងច់ុំន ច 𝐵 
➢ រឈបៀបទី១ 

     រកសុំទ ះរបស់ស ីទ្ាុំង 
     ច្ាបទ់ី២ញតូ នចុំឈ ះចលន្មរំកលិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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     ច្ាបទ់ី២ញតូ នចុំឈ ះចលន្មរងវលិ 
 
 

                                               ជសួកែុង(1) 

                             ឈយើងបាន  

 

 

 

    កែុងត្តីឈកណដកង 𝐴𝐵𝐶 
 
   ទុំន្មក់ទុំនងគ្មានឈពល 
 

 

 

 

 
➢ រឈបៀបទ២ី 

   ច្ាបរ់ក្ាថាមពលឈមកនចិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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⓶ រករយៈឈពលឈដើម្បីឲ្យវាមកដលត់្តងច់ុំន ច 𝐵 
     សមីករឈល្បឿន 
 
 
 

48. ដ ុំពីរមានមា៉ាស្ សគ្មា 𝑚1នងិ 𝑚2 ត្តូវបាន 
ភ្ជាប់ឈោយដ្្ែឆ្លងកតរ់ក៉ដចូរូប។ រក៉មាន 
កុំ 𝑅 នងិម ូម ងនចិលភ្ជព 𝐼 ដដលវលិជ ុំវិញ 
អ័ក្ែរងវលិ។ ដ្្ែមនិរអលិឈលើចងអូររ៉កឈ ើយ 
ត្បព័នធត្តូវបានឈគដលងពីឈៅឈសងៀម។ ចរូរក 
ឈល្បឿនរំកលិរបស់ដ ុំមា៉ាសនមីួយៗ បន្មាប់ពី 
ដ ុំ 𝑚2 ផ្លលស់ទីច ះឈត្កមបានត្បដវង ℎ និងរក 
ឈល្បឿនម ុំរបសរ់៉កឈៅ្ណៈឈនះ។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនរំកលិរបស់ដ ុំមា៉ាសនីមយួៗ 
និងរកឈល្បឿនម ុំរបស់រក៉ឈៅ្ណៈឈនះ 
ត្បព័នធឈ្វើចលន្មរកំលិ្ង រងវលិ្ង 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឈល្បឿនម ុំ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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49. ដ្្ែមួយរ ំជ ុំវិញរ៉កដដលមានទត្មងជ់ាថាស 
មានមា៉ាស 𝑚 និងកុំ 𝑟។ ដ្ែកខាងច ងននដ្្ែ 
ត្តូវបានឈគភ្ជាប់ឈៅនឹងដ ុំមយួមានមា៉ាស 𝑀។  
ដ ុំមា៉ាសចាប់ឈ្តើមពីឈៅនងឹឈ ើយរអលិច ះ 
ឈត្កមតាមបលង់ឈទរដដលបឈងកើតបានម ុំ 𝜃 ជា 
មួយទសិឈដក។ ឈមគ ណកកតិស ីឈនទចិរវាងដ ុំមា៉ាសនងិបលង់ឈទរគឺ 𝜇។  
⓵ ឈោយឈត្បើវិ្ ីសាត្សតថាមពល ចូរបង្ហាញថាឈល្បឿនរបសដ់ ុំមា៉ាសជាអន គមនន៍ន 

     ទីតាុំង 𝑑 ច ះឈត្កមតាមបលង់ឈទរគ ឺ 

 

      ⓶ ចរូរកទុំ ុំននសុំទ ះរបសដ់ ុំមា៉ាសជាអន គមន៍ឈៅនឹង 𝜇,𝑀, 𝑔 និង 𝜃។ 

 ចឈមលើយ 
⓵ បង្ហាញថាឈល្បឿនរបស់ដ ុំមា៉ាស 

     ត្បព័នធឈ្វើចលន្មរកំលិ្ង រងវលិ្ង 
     កមាលុំងតុំណងឹដ្្ែមនិមានឥទធិពលឈលើដ ុំមា៉ាស 𝑀 ឈដើម្បីបឈងកើតកមមនតឈទ្បើយ 
     ត្ទសឹតីបទ កមមនតនិងថាមពល 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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⓶ រកទុំ ុំននសុំទ ះរបសដ់ ុំមា៉ាសជាអន គមន៍ឈៅនឹង 𝜇,𝑀, 𝑔 និង 𝜃 

     តាមទុំន្មក់ទុំនងគ្មានឈពល  
 
 

 

50. ភ្ពមយួមានមា៉ាស 𝑚 ផ្លលស់ទីឈលើគនលងជាឈអលបីជ ុំវិញត្ពះអាទិត្យឈដើម្បឲីយ្ចមាាយ 
អតបិរមានិងអបប្រមាពីត្ពះអាទតិ្យគឺ 𝑟1និង 𝑟2។ ចូររកម មូ ងស ឈីនទចិរបស់ភ្ពឈ្ៀប
នឹង្េិតននត្ពះអាទតិ្យ។ យក 𝑀 ជាមា៉ាសរបស់ត្ពះអាទតិ្យ។ 
ចឈមលើយ 

• រកម មូ ងស ីឈនទចិរបសភ់្ព 
ម ូម ងស ីឈនទិចរបសភ់្ពមានតនមលឈេរ 
 
 
 
 
 
 ច្ាបរ់ក្ាថាមពលឈមកនចិ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ម ូម ងស ីឈនទិច  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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51. ភ្ពពីរមានមា៉ាសកែុង្លឈ្ៀប          និង្លឈ្ៀបកុំរបសភ់្ព        ។  
ចូររក្លឈ្ៀបៈ ⓵ ដងស់ ីឈតរបសភ់្ពទុំងពីរ។ 
                       ⓶ សុំទ ះទុំន្មញរបសភ់្ពទុំងពីរ។ 
ចឈមលើយ 

តាង 𝑀1នងិ 𝑀2 ជាមា៉ាសរបសភ់្ពឈ ើយ 𝑅2និង 𝑅2 ជាកុំរបស់ភ្ព 
⓵ រក្លឈ្ៀបដងស់ ឈីតរបសភ់្ពទុំងពីរ 
     បត្មាប ់
   
 
     ដង់ស ីឈត 

 
 
 
 
 
 
 

⓶  រក្លឈ្ៀបសុំទ ះទុំន្មញរបសភ់្ពទុំងពីរ 
     សុំទ ះទុំន្មញដ ី
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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52. ពិនិត្យដស៊ែវឈោ ៈពីរមានមា៉ាស 𝑚1និង 𝑚2 កុំព ង 
ផ្លលស់ទជីាមយួឈល្បឿនឈដើម 𝑣1 នងិ 𝑣2 រាងគ្មាឈ ើយ 
មានទសិឈៅដូចគ្មាតាមបឈណាាយអ័ក្ែអាបស់ សី។  
បន្មាប់ពីទងគចិ ឈលប្ឿនរបស់ដស៊ែវមានមា៉ាស 𝑚1គ ឺ𝑣3  
និងឈល្បឿនរបស់ដស៊ែវមានមា៉ាស 𝑚2 គ ឺ𝑣4។ រកឈល្បឿន 
របស់ដស៊ែវឈោ ៈទុំងពីរឈត្កយឈពលទងគិច។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនរបស់ដស៊ែវឈោ ៈទុំងពីរឈត្កយឈពលទងគិច 
តាមច្ាប់រកា្បរមិាណចលន្ម  
 
 
 
 
តាមច្ាប់រកា្ថាមពលស ីឈនទចិ 
 
 
 
 
 
យក  

 

 

 

 

               

តាម(1) 
 
 
                                                                  
 
ឈ ើយ                                                
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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53. ពិនិត្យរូបខាងឈត្កម ចូររកកមាលុំងតុំណឹងដ្្ែ 𝐹𝑇1, 𝐹𝑇2 និង 𝐹𝑇3។ របារគឺឈសមើសាច់ឈ ើយ
មានទមងន ់800 N។  
 

 
 
 

 

 

ចឈមលើយ 
• រកកមាលុំងតុំណឹងដ្្ែ 𝐹𝑇1, 𝐹𝑇2 និង 𝐹𝑇3 

 

  

  

 

 

                      លកខ្ណឌលុំនងឹត្តង់ចុំន ច 𝐴 

 

                       

                       តាម  

 
 
លុំនងឹតាមចលន្មរងវលិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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54. ដូចបង្ហាញឈលើរបូ ដសវ៊ែតាន ់

ឈសមើសាច់មយួរឈមៀលឈលើន្ៃ 
បលង់ឈដកឈៅឈល្បឿន 20 m/s  
ឈ ើយរឈមៀលឈទ្បើងឈលើបលង់ឈទរ។ ត្បសិន 

ឈបើកកតិអាចឈចាលបាន ចូររកកមពស ់ℎ ដដលដសវ៊ែ ប់។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមពស់ ℎ ដដលដសវ៊ែ ប់ 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
 
 

 

 

 

 

 

 

55. ដូចបង្ហាញកែងុរូប ត្គ្មបក់ុំឈភ្លើងមយួមានមា៉ាស 15 g ត្តូវបានឈគបាញ់តាមទសិ 

ឈដកចលូឈៅកែុងដ ុំឈ ើមយួមានមា៉ាស 3.000 kg ដដលព្យយរឈោយដ្្ែពួរមយួ។  
ត្គ្មបក់ុំឈភ្លើងឈត្ជៀតជាបក់ែុងដ ុំឈ ើ។ ចរូគណន្មឈល្បឿនរបសត់្គ្មបក់ុំឈភ្លើង  
ត្បសនិឈបើទងគចិបណាាលឲយ្ដ ុំឈ ើ(និងត្គ្មបក់ុំឈភ្លើង)ឈយាលឈៅឈលើបានកមពស់ 
10 cm ពីអក័្ែឈដក។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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• គណន្មឈល្បឿនរបស់ត្គ្មបក់ុំឈភ្លើង 

ច្ាប់រកា្បរមិាណចលន្ម  

 

 

 

ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
 

 

 

                       តាម  

 

56. ពិនិត្យកងរ់ងវលិននមា៉ាស នីមយួដចូរបូខាងសាតុំ។  
⓵ ចូររកឈល្បឿនរបសភ់្ជគលអតិឈពលវាចាកឈចញ 
     ពីកងរ់ងវលិ។ 
⓶ ចូររកម ុំឈ្ៀបនឹងទិសឈដកឈពលវាចាកឈចញ 
     ពីកងរ់ងវលិ។ 
⓷ ចូររកកមពសអ់តបិរមា 𝐻។ 
ចឈមលើយ 
      ⓵ រកឈល្បឿនរបសភ់្ជគលអតិឈពលវាចាកឈចញពីកងរ់ងវលិ 
          ភ្ជគលអតិឈ្វើចលន្មវង់ម នឈពលវាចាកឈចញពីកងរ់ងវលិ 
          ឈលប្ឿន  
     ⓶ រកម ុំឈ្ៀបនឹងទសិឈដកឈពលវាចាកឈចញពីកង់រងវលិ 
          ពិនតិ្យរបូខាងឈត្កម 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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⓷  រកកមពសអ់តិបរមា 𝐻 
      ទុំន្មក់ទុំនងគ្មានឈពល 
 

 
 

 
 
 
 

57. អងគធ្លត តចូមយួមានមា៉ាស 𝑚 រអលិច ះ 
ពីកុំពូលននកនលះដសវ៊ែមួយមានកុំ 𝑟។ ន្ៃ 
ននអងគធ្លត និងកនលះដសវ៊ែគឺរឈោង។ ចរូ 
រកកមពស់ ℎ ដដលអងគធ្លត មិនប ះន្ៃននកនលះដសវ៊ែ។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមពស់ ℎ ដដលអងគធ្លត មិនប ះន្ៃននកនលះដសវ៊ែ 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ  
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 

      
 
 

 

 
58. ស ីទ្ាុំងមយួមានមា៉ាស 𝑚 ត្តូវបានឈគព្យួរ 
ឈោយដ្្ែត្សាលពរី។ ដ្្ែមិនយតឺរ ជំ ុំវញិ 
ស ីទ្ាុំងដូចរូប។ ចូររកតុំណឹងដ្្ែនិងឈល្បឿន 
របស់ស ីទ្ាុំងឈពលវាធ្លលក់ច ះបានកមពស់ ℎ។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
• រកតុំណឹងដ្្ែនិងឈលប្ឿនរបសស់ ីទ្ាុំងឈពលវាធ្លលកច់ ះបានកមពស ់ℎ 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរកំលិ 
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរងវលិ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                 តាមទុំន្មក់ទុំនងគ្មានឈពល 

 
 

 
 
 
 
 

59. ត្បសនិឈបើ 𝐹 = 3𝑡 + 1 , 𝑚 = 4 kg ឈ ើយអងគធ្លត សថតិឈៅឈសងៀមឈៅ្ណៈឈដើម 
ត្តងច់ុំណុច 𝑂 ។ ចូររកៈ 
⓵ 𝑣 ឈពល 𝑡 = 2s។ 
⓶ 𝑠 ឈពល 𝑡 = 2s។  
ចឈមលើយ 

⓵ រក 𝑣 ឈពល 𝑡 = 2s 
    បត្មាប ់
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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    តាមច្ាប់ទ២ីញតូ ន   

  

 

 

 

 

 

 

    លកខ្ណ័ឌឈដើម  
    ឈយើងបាន 
    សមកីរច ងឈត្កយ 
 
    ឈោយ 𝑡 = 2s 
    ឈយើងបាន 
 
 
⓶ រក 𝑠 ឈពល 𝑡 = 2s 
    សរឈសរឈទ្បើងវញិ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

   លកខ្ណ័ឌឈដើម  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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   សមីករច ងឈត្កយ 
 
   ឈោយ  𝑡 = 2s 
   ឈយើងបាន 
 
 

60. ត្បសនិឈបើ 𝑎 = 4 + 3𝑣 ចូររក 𝑠 ឈពល 𝑣 = 2 m/s។ ឈគឲ្យ 𝑠 = 0 ឈពល 𝑣 = 0។ 
ចឈមលើយ 
• រក 𝑠 ឈពល 𝑣 = 2 m/s 
សុំទ ះ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
លកខ្ ណ័ឌឈដើម 𝑠 = 0 ឈពល 𝑣 = 0 
 
សមកីរច ងឈត្កយ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ឈោយ 𝑣 = 2 m/s  
 
 
 
 

 
61. ត្បសនិឈបើ 𝑎 = 2𝑠 + 5 ឈ ើយឈៅ្ណៈឈដើម 𝑣 = 1 m/s ឈពល 𝑠 = 1 m។ 
ចូររក 𝑣 ឈពល 𝑠 = 2 m។ 
ចឈមលើយ    

• រក 𝑣 ឈពល 𝑠 = 2 m 
ឈគឲ្យ 𝑎 = 2𝑠 + 5 
សុំទ ះ  

 
 
 
 
 
 
 
 

លកខ្ ណ័ឌឈដើម 𝑣 = 1 m/s ឈពល 𝑠 = 1 m 
ឈយើងបាន 
សមកីរច ងឈត្កយ 
 
 
ឈោយ  𝑠 = 2 m 
ឈយើងបាន  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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62. អែកជិះកង់មាាក់(ទុំងមន ស្ែនងិកង់)មានមា៉ាស 80 kg ជិះកងត់ាមបឈណាាយ្លូវឈដក
ឈោយបឈចេញកមាលុំងឈេរ  200 N ឈដើម្បីធ្លកក់ងឲ់្យឈៅម ្។ កមាលុំងកកតិឲ្យឈោយ 
ទុំន្មក់ទុំនង (4𝑣2) N ដដល 𝑣 ជាឈល្បឿនរបសអ់ែកជិះកងម់ានខាាតគតិជា m/s។ គ្មត ់
ចាប់ឈ្តើមពីឈៅនឹង។ ចរូរកឈល្បឿនរបសអ់ែកជិះកង់បន្មាប់ពីចរបាន 20 m។  
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនរបស់គ្មតប់ន្មាប់ពីចរបាន 20 m 
 
 
 
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://pngimg.com/download/5370
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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63. អងគធ្លត មួយមានមា៉ាស 5 kg ធ្លលកច់ ះ ឈត្កម 
អុំឈពើននទុំន្មញដីឈ ើយមកដលឈ់ល្បឿនឈត្សច   
𝑉 មានខាាតគិតជា m/s។ ឈគឲ្យកមាលុំងកកតិនន 
្្យលគ់ ឺ(0.04𝑣2 ) N ដដល 𝑣 មានខាាតគតិជា 
 m/s។ ចូរកុំណតឈ់ល្បឿន 𝑉 នងិរករយះឈពល 
ឈដើមប្ីឲ្យអងគធ្លត មកដល់ចុំន ចមយួមានឈល្បឿន            ។ 
ចឈមលើយ 
• កុំណតឈ់ល្បឿន 𝑉 និងរករយះឈពលឈដើមប្ីឲ្យអងគធ្លត មកដលច់ុំន ចមួយមាន
ឈល្បឿន                
សនមតឈពលអងគធ្លត មកដលឈ់ល្បឿនឈត្សច 𝑉 (មិនប ះដី) ឈយើងមនិគតិពី 
ចលន្មបន្មាប់របស់វាឈទ(មាននយ័ថាវា ប់)។ ដូចឈនះសុំទ ះរបស់វាមាន 
តនមលឈសមើសនូ្យ។  
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
 
 

 
 

 

ម្ា៉ាងឈទៀតឈៅ្ណៈកុំព ងផ្លលស់ទីមកដលច់ុំន ចមួយ 
មានឈល្បឿន 
អន វតតច្ាបទ់ី២ញតូ ន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( )

( )

0yF N T M m g

N M m g T

= + = + =

= + −



T f

( )

( )

( ) ( )

( )

( )

1

1

T f

T N

T M m g T

T M m g T

T M m g

M m g
T





 

 





=

=

= + −  

= + −

+ = +

+
 =

+

64. ឈមគ ណកកិតរវាងបនៃះកតរនឹងកត្មាល 
គឺ 𝜇 ដចូកែុងរបូ។ ចរូរកកមាលុំងអតិបរមា 
ដដលប រសអន វតតឈលើដ្ែ្ឈដើមប្ីឲ្យបនៃះ 
កតរមនិរអលិឈលើកត្មាល។ 
ចឈមលើយ 
• រកកមាលុំងអតិបរមាដដលប រសអន វតតឈលើដ្្ែឈដើម្បឲី្យ 
បនៃះកតរមិនរអិលឈលើកត្មាល 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះបនៃះកតរ 
 
 
ឈដើមប្ីក ុំឲ្យបនៃះកតររអិលឈលើកត្មាល 
ល ះត្តា  
ចុំឈ ះកមាលុំងអតិបរមា ឈយើងយក 
 

  

 

 

 

65. ត្បព័នធឈមកនចិដចូបង្ហាញកែុងរូប។ ឈមគ ណកកតិសាតទិចរវាង 𝑚1 និង 𝑚2 គ ឺ𝜇1 និង 
រវាង 𝑚2 និង 𝑀 គ ឺ𝜇2។ កកតិត្តងន់្ៃប ះឈ្្ែងឈទៀតអាចឈចាលបាន។  ចរូរកកមាលុំង 
អតបិរមាតាមទិសឈដក 𝐹 ដដលអន វតតឈលើដ ុំមា៉ាស 𝑀 ឈដើម្បឲី្យដ ុំមា៉ាស 𝑚2 មនិរអលិឈលើ 
ដ ុំមា៉ាស 𝑀។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

1m
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1N

1m g

2m

2f
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2m g M
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F
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1 1 1

1 1 1

1 (1)

f m a

N m a

m g m a

a g







=

=

=

=

T

T

3N

3N

( )

( )
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T f f m a

T m g N m g
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 
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3 3

3 1 3

3

3

0

x

y

F N m a

N m g

F T m g

T m g



= =

=

= − =

=





ចឈមលើយ 
• រកកមាលុំងអតិបរមាតាមទិសឈដក 𝐹 ដដលអន វតតឈលើដ ុំមា៉ាស 𝑀  
ឈដើមប្ីឲ្យដ ុំមា៉ាស  𝑚2 មនិរអលិឈលើដ ុំមា៉ាស 𝑀 
 𝑚2 មនិរអិលឈលើដ ុំមា៉ាស 𝑀 ជាមួយឈមគ ណកកិតសាតទិច(ឈមគ ណកកតិ
ចុំឈ ះអងគធ្លត ឈៅឈសងៀមឈលើបលង់ណាមួយ) ឈយើងឈ ើញថា 𝑚2 មានលុំនងឹ
ឈ្ៀបនឹង 𝑀 ឈន្មះ 𝑚3 ក៍មានលុំនងឹឈ្ៀបនឹង 𝑀 ដដរ។  
 
     

 

 

 

 

 

  

 

 

 

ច្ាប់ទ២ីញតួ ន 
ចុំឈ ះ 𝑚1 
 
 

 

 

 

ចុំឈ ះ 𝑚2                                                                  ចុំឈ ះ 𝑚3 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( )

( )

( )
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( )

2 3

2 1 2 3 3

2 1 2 3 1 3 1
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
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
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7

7 7cos 7 7cos 5 5cos
2

7cos 2cos 5
2

2cos 7cos 5 0
2

 


 







− +

 
− = − − + 

 

 
− = − − 

 
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 

ចុំឈ ះ 𝑀           
                                                         
 
 
 

 

66. ឈបា៉ាលឈទលមយួឈយាលឈដើមប្ីឲ្យបាន 𝜃 ជាម ុំអតបិរមាជាមយួទិស រ។ ឈល្បឿន 
អតបិរមារបស់វាគឺ       ដងននឈល្បឿនឈៅត្តង់     ។ ចូររកម ុំ 𝜃។ 
ចឈមលើយ 

• រកម ុំ 𝜃  
តាង 𝑢 ជាឈល្បឿនត្តង់(ត្តង់ 𝐵) 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិរវាងចុំន ច 𝐴 និង 𝐶 
 
 
 
 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិរវាងចុំន ច 𝐵 និង 𝐶 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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រូបមនតត្តីឈកណមាត្ត  
ឈយើងបាន 

 

 

 តាម  
 
 
 
 
តនមល  
                                    មនិយក 
 
ឈន្មះចឈមលើយននសមកីរ  
សរឈសរឈទប្ើងវញិ 
 
 
 
 
 
 

67. របារឈសតើងឈសមើសាច់មយួមានត្បដវង ℓ និងមា៉ាស 𝑚 វលិជ ុំវិញអក័្ែ រជាមយួឈល្បឿនម ុំ
ឈេរ 𝜔(ដ្ែកច ងខាងឈលើននរបារត្តវូបានភ្ជាប់ឈៅនឹងអ័ក្ែរងវលិ)។ ចូររកម ុំ 𝜃 រវាងរបារ 
និងអ័ក្ែ រ។ 
ចឈមលើយ 

• រកម ុំ 𝜃 រវាងរបារនិងអក័្ែ រ 
យកធ្លត ត្បដវង 𝑑𝑥 ឈៅចមាាយ 𝑥 
ពីទីតាុំងដដលច ងរបារត្តូវបានភ្ជាប ់
នឹងអ័ក្ែរងវលិ។  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ធ្លត មា៉ាស  
កមាលុំងចូល្េតិអន វតតឈលើធ្លត មា៉ាស 𝑑𝑚 
 
 
 

 

 

ម ូម ងននកមាលុំង(ម ូម ង្េតិមា៉ាស)  
 

 
 
 
 
 
 

លុំនងឹកែុងចលន្មរងវិល 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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 
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68. រ៉កនីមយួៗកែុងរូបខាងឈត្កមមានកុំ 𝑟 និងម ូម ងនិចលភ្ជព 𝐼 ។ ចរូរកសុំទ ះរបសដ់ ុំ 
មា៉ាសនីមយួៗ។ 

 

 

 

 

 

ចឈមលើយ 
• រកសុំទ ះរបសដ់ ុំមា៉ាសនមីួយៗ 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នកែុងចលន្មរំកលិ 
ចុំឈ ះដ ុំមា៉ាស 𝑚 
 
 
ចុំឈ ះដ ុំមា៉ាស 𝑀  
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នកែុងចលន្មរងវលិ 
ចុំឈ ះរក៉ 𝐴 
 
 

 

 

 

ចុំឈ ះរក៉ 𝐵  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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69. ខាារននសរនសរអុំឈបាះមយួមានមា៉ាស 𝑚 និងម ូម ងន់ិចលភ្ជព 𝐼 ត្តូវបានភ្ជាប់ឈៅនឹង 
ដ ុំមា៉ាស 𝑀។ ត្តង់្ េតិននខាារ ឈគអន វតតនវូកមាលុំងឈេរ 𝐹 តាមទិសឈដកដចូរូប។ ន្ៃឈៅ 
ខាងឈត្កមដ ុំមា៉ាសគឺរឈោង្ណៈន្ៃឈៅខាងឈត្កមខាារគឺឈត្គើម។ ចូរបង្ហាញថា 
                        ត្បសនិឈបើមិនមានកមាលុំងកកិតអន វតតឈលើខាារឈទ។ ឧបមា  
ចូររកកមាលុំងកកិតដដលអន វតតជាអន គមន៍ននសុំទ ះ្េតិ 𝑎𝑐𝑚របស់ខាារឈោយមនិមាន
រអលិឈកើតឈទ្បើង។  
 

 

 

 

 

ចឈមលើយ 
• បង្ហាញថា                        រចួរករកកមាលុំងកកតិដដលអន វតតជាអន គមនន៍ន
សុំទ ះ្េតិ 𝑎𝑐𝑚របស់ខាារ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ច្ាប់ទ២ីញតូ នកែុងចលន្មរំកលិរបស់ខាារ 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នកែុងចលន្មរងវលិបស់ខាារ 
 
 
 
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នកែុងចលន្មរំកលិរបស់ដ ុំមា៉ាស  
 
ទុំន្មក់ទុំនងសុំទ ះ  
 
 
 
                                                       ជសួកែុង (3)    
ឈយើងបាន 
                                             
 
តាម  

 

 

 

 

 

 
ឥទ្បវូឈយើងមាន 
សរឈសរឈទប្ើងវញិ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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70. ឈបា៉ាលឈទលមយួកុំព ងឈយាលជាមួយអុំពលីទ ត 𝜋
2
 rad ។ ចូររកតនមលននម ុំ 𝛼 ឈដើមប្ីឲយ្សុំទ ះ 

ោចខ់ាតននដ ុំមា៉ាសមានទិសឈៅត្សបនឹងអ័ក្ែឈដក។ 

 

 

 

 

 

ចឈមលើយ 
• រកតនមលននម ុំ 𝛼 ឈដើម្បីឲយ្សុំទ ះោច់ខាតននដ ុំមា៉ាសមានទសិឈៅត្សប 
នឹងអ័ក្ែឈដក 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
រវាងចុំន ច 𝐴 និង 𝐵  
 
 
 
 
សុំទ ះចលូ្េតិ 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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សុំទ ះោចខ់ាតននដ ុំមា៉ាសមានទសិឈៅត្សប 
នឹងអ័ក្ែឈដកមាននយ័ថា  
ឈយើងបាន  
 
 
 
 
 

71. ដ ុំមយួមានមា៉ាស 𝑚 ត្តវូបានឈគដលងពីកុំពូលននរងវង់្លូវដដកតាមទសិ រមានកុំ 𝑟 
ជាមយួឈល្បឿនតាមទសិឈដក 𝑣0។ ចូររកម ុំ 𝜃 ដដលវាចាកឈចញពីន្ៃប ះននរងវង់្លូវដដក។ 
ចឈមលើយ 

• រកម ុំ 𝜃 ដដលវាចាកឈចញពីន្ៃប ះននរងវង់្លូវដដក 
តាមរបូ 
 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
 
 

 

ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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72. ឈបា៉ាលឈទលត្បដវង 𝑙 និងមានមា៉ាស 𝑚 ត្តូវបានព្យួរពីពិតានននបនៃបក់ែុងរេឈភ្លើង 
ដដលកុំព ងផ្លលស់ទឈីោយឈល្បឿនឈេរ 𝑣 ឈលើរងវង់្លវូឈកងដដលមានកុំ 𝑅។ តុំណឹង 
ដ្្ែតាងឈោយ 𝑇។ ចរូរក្ួបននឈបា៉ាលឈទល។ 
ចឈមលើយ 

• រក្ួបននឈបា៉ាលឈទល 
យកអែកសឈងកតសថិតឈៅកែុងរេឈភ្លើងដដលកុំព ងផ្លលស់ទីឈលើ្ លូវឈកងឈោយ
ឈល្បឿនឈេរ។ ចលន្មរបស់រេឈភ្លើងជាចលន្មវងឈ់សមើ ឈន្មះអែកសឈងកតឈ ើញ 
ដ ុំមា៉ាសមានលុំនឹងឈ ើយរងនូវកមាលុំងនចិលភ្ជពឈដើរតរួជាកមាលុំងចលូ្េតិ 
(ទញចលូឈៅកែងុ្េតិនន្លវូឈកង)។ 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
 
                                                                                                                អ័ក្ែ រ 
 
 
 

              
 
 
            យក  
 
 
 
 
 
 
 

ន្មុំឲ្យ 
 
 

្ួប 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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73. របារឈសមើសាច់មយួមានមា៉ាស 𝑚 ត្បដវង 𝑙  
ត្តូវបានឈគរកា្ឲ្យមានលុំនងឹត្តង់្េតិ 
ននរបារ។ រ ៉ឺស័រមយួមានឈេរកត្មាញ 𝑘  
ត្តូវបានឈគភ្ជាប់ឈៅនឹងរបារឈ ើយនិង 
ជញ្ាុំងដចូរបូ។ របារត្តវូបានឈគទញឲ្យ 
ឈកៀសបានម ុំតូច 𝜃 រចួដលងឈៅវិញ។  
ចូររក្ួបននលុំឈយាល។ 
ចឈមលើយ 

• រក្ួបននលុំឈយាល 

ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរងវលិ 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

សមកីររាង  

 

   

 
 
្ួប  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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74. ច ងសងខាងននរបារមានត្បដវង 𝑙 និងមានមា៉ាស 𝑚 ត្តវូបានភ្ជាបឈ់ៅនឹងរ ៉ឺស័រពីរឯក
លកខណដ៍ចូរបូ។ របារអាចវលិឈោយឈសរីជ ុំវញិ្េតិ 𝑂។ របារត្តវូបានឈគសងកតត់្តង ់
ចុំន ច 𝐴 ឲ្យង្ហកបនតចិរួចដលងឈៅវិញ។ ចូររក្ួបននលុំឈយាល។ 

 
 
 
 
 
 
 
 

              ចឈមលើយ 

• រក្ួបននលុំឈយាល 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះចលន្មរងវលិ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

រាង  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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                         ្ួប 

 

75. ពិនិត្យរូបខាងសាតុំ បង្ហាញពីរ ៉ឺស័រ 
ចុំននួពីរមានឈេរកត្មាញ 𝐹1 និង  
𝐹2 ឈ ើយភ្ជាបឈ់ៅនឹងដ ុំមា៉ាសមយួ។  
ចូររក្ួបននលុំឈយាលឈបា៉ាលរ ៉ឺស័រ។  

ចឈមលើយ 
• រក្ួបននលុំឈយាលឈបា៉ាលរ ៉ឺស័រ 

 
 

 
 

 
 
 
 
             រាង  
 
 
             ្បួ 
                                                                                

 
76. ដ ុំមយួមានមា៉ាស 𝑚 ធ្លលកច់ ះត្តង់ពីកមពស់ ℎ 
ឈលើរ ៉ឺសរ័មយួមានឈេរកត្មាញ 𝑘។ ចូររក 
ត្បដវងរួញ្លីននរ ៉ឺស័រ។ 
ចឈមលើយ 

• រកត្បដវងត្បដវងរញួ្លីននរ ៉ឺស័រ 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិននត្បព័នធ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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តាម  
 

 
 
 

ចឈមលើយននសមកីរ 
 

 
                  ឈោយ   
 
                  ឈន្មះ  
 

77. ដសវ៊ែតានម់ួយមានកុំ 𝑟 សថតិឈៅបាតននរងវង់្លវូដដក 
 រត្តង់មួយមានកុំ 𝑅។ ចូររកឈលប្ឿនអបប្រមា 
ឈដើមប្ីឲ្យបាល់បុំឈពញគនលងរងវង់្លវូដដក។ សនមត 
ដសវ៊ែរឈមៀលឈោយមនិរអិល។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនអបប្រមាឈដើមប្ីឲ្យបាលប់ុំឈពញ 
គនលងរងវង់្លូវដដក 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិរវាងចុំន ច្េតិននបាលន់ិងចុំន ច 
កុំពូលននគនលង្លវូដដក 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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                        ឈពលដសវ៊ែមកដលក់ុំពូលននគនលងរងវង់្លូវដដក 

 

 

 

                         ឈយើងបាន 

 

                          

 

 

78. បាលឈ់សមើសាច់មយួមានកុំ 𝑟 រឈមៀលច ះឈត្កមឈោយមិនរអិលពីកុំពូលននដសវ៊ែមយួមាន 
កុំ 𝑅។ ចូររកឈលប្ឿនម ុំរបស់បាលឈ់ៅឈពលវាធ្លលកឈ់ចញពីដសវ៊ែឈោយសនមតឈល្បឿនឈដើម 
របស់បាល់មនិគិត។  
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនម ុំរបសប់ាល់ឈៅឈពលវាធ្លលកឈ់ចញពីដសវ៊ែ 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
 
 
 
 
តាមរបូ  
 
 
ច្ាប់រកា្ថាមពលឈមកនចិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ឈយើងបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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79. អាវកសចរមាាក់កុំព ង រឈៅប លូខាងឈជើងននភ្ពមានកុំ 𝑅 ដដលឈទើបរកឈ ើញេម។ី 
គ្មតក់ន់ត្បអបម់ួយឈពញឈៅឈោយសនៃនីយដដលមានមា៉ាស 𝑚 និងមាឌ 𝑉 ។ឈៅត្តង់
ន្ៃដញកននសនៃនយី សមាា្គឺ 𝑃0 ឈ ើយឈៅជឈត្ៅ 𝑑 ពីឈត្កមន្ៃដញកមានសមាា្ 

 𝑃 ។ តាមត្បភ្ពទនិែនយ័ខាងឈលើ ចូរកុំណត់មា៉ាសននភ្ព។ 

ចឈមលើយ 
• កុំណតម់ា៉ាសននភ្ព 
បដត្មបត្មលួសមាា្ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

80. ដកវស ីទ្ាុំងមយួមានន្ៃម ្កត ់𝐴 ត្តវូបានឈគចាក់បុំឈពញឈោយសនៃនយីដដលមាន 
ដងស់ ីឈត 𝜌 មានកមពស ់ℎ ពីបាតដកវ។ ដកវឈនះត្តូវបានបិទឈោយពីសតុងដដលមានមា៉ាស
អាចឈចាលបាន។ ចូររកសមាា្ ឈៅត្តងប់ាតដកវឈៅឈពលឈគយកដ ុំមា៉ាស 𝑚 មួយមក
ោកឈ់លើពីសតុង។ ឈគយក 𝑃0 ជាសមាា្ ននបរយិាកស។ 
ចឈមលើយ 

• រកសមាា្ ឈៅត្តង់បាតដកវ 
កមាលុំងដដលអន វតត  
 
សមាា្   
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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81. បុំពង់ដកវរាង 𝑈 មួយមានបារតឈៅនដទុំង 
សងខាងរបស់វា។ សសរគលីឈសរនីមានកមពស់  
ℎ𝑔 ត្តវូបានចាក់បចេលូឈៅកែងុនដមាាងនន    ឈត្បង                                              គលឈីសរនី 
បុំពង់។ ឈត្បងត្តវូបានចាក់បចេូលឈៅកែុងនដ 
មាាងឈទៀតននបុំពងរ់ តូន្ៃខាងឈលើននឈត្បង 
និងគលឈីសរនីរត់ត្តងគ់្មាឈលើបន្មាតឈ់ដក។ ចរូរក 
កមពស់ននសសរឈត្បង។ ឈគឲ្យដងស់ ីឈតននបារត                                                  បារត 
𝜌𝑚 ដងស់ ឈីតននគលីឈសរនី 𝜌𝑔 នងិដងស់ ីឈតននឈត្បង 𝜌0។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមពស់ននសសរឈត្បង 
សមាា្ ត្តង់ចុំន ច 𝐴 
 
សមាា្ ត្តង់ចុំន ច 𝐵 
 
ឈោយចុំន ច 𝐴 នងិ 𝐵 រតត់្តង់គ្មាតាមបន្មាត់ឈដក 
 
 
 
 
 
 
 

 
82. អាងទកឹមយួត្តូវបានឈគចាកប់ុំឈពញឲ្យបានកមពស ់

2𝐻 ឈោយសនៃនយីឈ ើយត្តូវបានឈគោក់ឈៅខាង 
ឈលើកុំណាតស់ ីទ្ាុំងដដលមានកមពស ់𝐻 ពីដី។ 𝑥 ជា 
ចមាាយពីរនធតចូមកន្ៃដ។ី ឈោយឈត្បើត្បាសស់មកីរ 
𝐵𝑒𝑟𝑛𝑜𝑢𝑙𝑙𝑖 ចរូបង្ហាញថា 
 
                                               
(និពនធឈោយ សុំ ពីត) 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ          
• បង្ហាញថា  

 
តាង 𝐴𝐴 ជាន្ៃម ្កត់របស់អាងទឹក    
        𝐴𝑎 ជាន្ៃម ្កត់របស់រនធតូច 
អន វតតសមីករ 𝐵𝑒𝑟𝑛𝑜𝑢𝑙𝑙𝑖 
 
 
 
សមាា្  𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 = 𝑃0 
ឈយើងបាន 
 

 

សមកីរឈសមើ 
ឈយើងបាន 
 
 
ឈ ើយ  
ឈន្មះ  
 
 
 
 

 

សិកា្ចលន្មរបសត់្គ្មប់របាញ់ទកឹ 
តាមអ័ក្ែឈដកជាចលន្មត្តង់ឈសមើ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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តាមអ័ក្ែ រជាចលន្មទមាលក់ឈសរ ី
 

 
 
 
 
 

 

                       តាម 

 

 

 

 

 

ឈោយ 
  
 
ឈន្មះ 
 

83. បុំពង់ 𝑈 បចឈ្រមយួត្តូវបានបចេលូ 
ឈោយសនៃនីយដដលមានដង់ស ឈីត 𝜌  
ដូចរូប។បុំពង់ឈនះវិលតាមអក័្ែឈដក 
ឈោយឈល្បឿនម ុំ 𝜔 ឈ ើយមាន្លសង 
នីវ៉រូវាងនដទុំងពីររបសប់ុំពង់គ ឺ∆ℎ។  
យក 𝑔 ជាសុំទ ះទុំន្មញដី ចូររកឈលប្ឿនម ុំ 𝜔។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនម ុំ 𝜔 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

1AP gh=

2BP gh=

( )1 2A BP P g h h− = −

dm dV adx = =

( ) ( )1 2 (1)e A BF a P a P P a g h h=  = − = −

( )

( )
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2

22
2 2

2

2 2 2

1 2

1
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e
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e

x

e
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x x

F ax dx

F a x x
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=
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
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a g h h a x x
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g h x x

g h

x x

g h
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  









=

− = −

− = −

 = −


=

−


 =
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សនមតធ្លត ននសនៃនីយ 𝐴𝐵 ត្បដវង 𝑑𝑥 
ឈៅចមាាយ 𝑥 ពីអ័ក្ែរងវលិ។ សនៃនយី 
រងនវូកមាលុំងចលូ្េតិ ឈ្វើឲ្យវា្តិឈទប្ើង 
ឈលើបានកមពស ់ℎ1ឈៅនដបុំពង់ខាងឈឆ្វង 
ឈ ើយមានកមពស ់ℎ2 ឈៅនដបុំពងខ់ាង 
សាតុំ។សមាា្ត្តង ់𝐴 គ ឺ 
សមាា្ ត្តង់ 𝐵 គ ឺ 
បដត្មបត្មលួសមាា្ 
ឈបើ 𝑎 ជាន្ៃម ្កត់ននបុំពង់ ឈន្មះកមាលុំងដដល 
អន វតតឈលើធ្លត ននសនៃនយី 𝐴𝐵 គឺ  
ធ្លត មា៉ាស  
កមាលុំងចូល្េតិ 
 

 

 

ឲ្យ  
 
 

 
 
 
 

 
 

84. បុំពង់ 𝑈 មួយត្តវូបានចាក់បចេូលឈោយ 
អងគធ្លត រាវពីរត្បឈភ្ទដដលមនិអាចោយ 
ចូលគ្មាបានឈ ើយមានដងស់ ីឈត 𝜌1នងិ 𝜌2  
ដូចរូប។ ត្បសនិឈបើ 𝑃𝐴, 𝑃𝐵, 𝑃𝐶  នងិ 𝑃𝐷 ជា 
សមាា្ ត្តង់ចុំន ច 𝐴, 𝐵, 𝐶 និង 𝐷 រាងគ្មា។  
ចូររក្លឈ្ៀប ℎ1/ℎ2។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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
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 

 

+ = +

+ = +

− = −
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ចឈមលើយ 
• រក្លឈ្ៀប ℎ1/ℎ2 
សមាា្  𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 = 𝑃0 
សមាា្  𝑃𝐶 = 𝑃0 + 𝜌1𝑔ℎ1 
សមាា្  𝑃𝐷 = 𝑃0 + 𝜌2𝑔ℎ2 
ឈោយចុំន ច 𝐷 និង 𝐶 រត់ត្តងគ់្មាឈលើបន្មាត់ដតមយួ  
 

 
 
 

85. អងគធ្លត មួយមានដងស់ ឈីត 𝜌 និងមានមាឌ 𝑉 លិច 
ចូលឈៅកែុងអងគធ្លត រាវពីរដដលមានដង់ស ឈីត 𝜌1              𝜌1 
និង 𝜌2 ជាមយួមាឌ 𝑉1និង 𝑉2 ដូចរបូ។                                                
ចូររក្លឈ្ៀប 𝑉2/𝑉1។                                                      𝜌2 
ចឈមលើយ 

• រក្លឈ្ៀប 𝑉2/𝑉2 
លកខ្ ណឌលុំនឹង 
 
 
 
 
 
ឈ ើយ  
 
យក (2)ជួស(1) 
ឈយើងបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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=
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86. បុំពង់ោក់ឈ្តក 𝑂𝑃 មួយមានត្បដវង 𝐿 មាន 
ន្ៃម ្ កត 𝐴 គចឺុំ ឈៅខាងមាត់បុំពង់ត្តង ់ 
𝑂 ឈ ើយត្តូវបានឈគឈចាះឲ្យបានរនធតចូឈៅ 
ដ្ែកខាងច ងបុំពង់ត្តង ់𝑃។ បុំពងឈ់នះត្តវូ 
បានឈគបចេលូឈោយសនៃនយីដដលមានដងស់ ីឈត 𝜌 បន្មាប់មកឈគបងវលិបុំពង់តាមទសិ
ឈដកជ ុំវិញចុំន ច 𝑂 ជាមយួឈល្បឿនម ុំ 𝜔។ ចូររកសមាា្ ននសនៃនីយឈៅខាងច ងបុំពង់
ត្តង ់𝑃 ្ណៈត្បដវង 𝐿/2 ននសនៃនយីមកខាងឈឆ្វងបុំពង់។ 
ចឈមលើយ 

• រកសមាា្ ននសនៃនីយឈៅខាងច ងបុំពង់ត្តង ់𝑃 
ពិនិត្យធ្លត ននសនៃនីយ 𝑑𝑟 ត្បដវង 𝑟 ពីចុំន ច 𝑂 
សនៃនយីរងនូវកមាលុំងចលូ្េតិ  
 
 
 
 
 
  
សមាា្   

 
87. ្ ងពីរមនិចមលងកឈៅតមានចុំន ះរាងគ្មា 𝑉1 និង  

𝑉2 ្ៃកុឧសមន័ម ណូអូាតូមនិងឌីអាតូមឈ ើយ 
ត្តូវបានតភ្ជាប់គ្មាដូចរូប។ ្ ងទុំងពីរមាន 
សមាា្ និងសតី ណាភ្ជពរាងគ្មាគឺ 𝑃1, 𝑇1 និង 
 𝑃2, 𝑇2។ ដុំបងូក្ាលរ៉បូ៊ែ៊ីឈនត្តូវបានបិទ ចូររកសមាា្នងិសតី ណាភ្ជពត្សចរបស់ឧសមន័
ឈត្កយឈពលឈគឈបើកក្ាលរ៉បូ៊ែ៊ីឈន។ 
ចឈមលើយ 

• រកសមាា្ នងិសតី ណាភ្ជពត្សចរបស់ឧសមន័ 
សមកីរភ្ជពឧសមន័បរសិ ទធ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចុំននួម លូសរ បឈត្កយឈពលឈបើកក្ាលរ៉ូប៊ែ៊ីឈន 
 

 

                ដត  

 
                 
                 ឈយើងបាន 
 
 
 

 
ច្ាប់រកា្ថាមពលកែុងរបសឧ់សមន័ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

សរឈសរឈទប្ើងវញិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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88. ត្បាុំម លូននឧសមន័ឌីអាតមូ(𝛾 = 1.4)ត្តវូបានឈគកឈៅតឈត្កមសមាា្ ឈេរ។ ត្បសិនឈបើ
280 J ននថាមពលកឈៅតត្តូវបានត្សបូឈោយឧសមន័ ចូររកបដត្មបត្មលួថាមពលកែុង  
និងកមមនតដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័។ 

ចឈមលើយ 
• រកបដត្មបត្មលួថាមពលកែងុនិងកមមនតដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័ 

 
 

 

 

 

 

 

 

89. សមាា្  𝑃 ននឧសម័នបរសិ ទធមួយដត្បត្បលួជាមយួមាឌ 𝑉 កុំណត់ឈោយ 𝑃 = 𝑘𝑉 ដដល  
𝑘 ជាចុំនួនឈេរ។ មាឌននឧសម័ន 𝑛 ម លូឈកើនឈទ្បើងពី 𝑉 ឈៅ 𝑚𝑉។ ចរូរកបដត្មបត្មួល
ថាមពលកែុងនិងកមមនតដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័។ 

ចឈមលើយ 
• រកបដត្មបត្មលួថាមពលកែងុនិងកមមនតដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័ 
កមមនត  
ច្ាប់ទី១ដទម ូឌីណាមចិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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90. សតី ណាភ្ជពននឧសមន័ចុំនួន 𝑛 ម ូលឈកើនឈទ្បើងពី 𝑇 ឈៅ 3𝑇 កែុងបដមលងដដលមាន 
សតី ណាភ្ជពដត្បត្បលួជាមយួមាឌកុំណតឈ់ោយ 𝑇 = 𝑘𝑉2 ដដល 𝑘 ជាចុំនួនឈេរ។ 
ចូររកកមមនតដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមមនតដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័ 
មាន  
 
 
សមកីរភ្ជពឧសមន័បរសិ ទធ 
 
 
កមមនត  
 
 
 
 
 
 

91. ដូចបង្ហាញកែងុរូប បង្ហាញពីបដមលងបិទ 𝐴𝐵𝐶𝐴  
របស់ឧសម័នឌីអាតូមមយួ។ ចរូរក្លឈ្ៀប 
រវាងថាមពលកឈៅតត្សបូកែុងបដមលងពី 𝐴 ឈៅ 𝐵  
និងកមមនតដដលបានបុំឈពញឈលើឧសមន័កែុងបដមលង 
ពី 𝐵 ឈៅ 𝐶 ។ 
ចឈមលើយ 

• រក្លឈ្ៀប  
 

ថាមពលកឈៅត 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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កែុងបដមលងពី 𝐵 ឈៅ 𝐶 ឧសម័នទទលួរងបុំដណនអសីូដទម ឈន្មះ 
 

 
 
 
 
 

92. ត្បសនិឈបើ្លឈ្ៀប              ចូររកបដត្មបត្មលួថាមពលកែុងននមា៉ាសរបស់ឧសមន័ 
ឈៅឈពលដដលមាឌដត្បត្បួលពី 𝑉 ឈៅ 2𝑉 ឈៅត្តងស់មាា្ឈេរ 𝑃។  
ចឈមលើយ 

• រកបដត្មបត្មលួថាមពលកែងុននមា៉ាសរបស់ឧសមន័ 
ឈយើងដឹងថា  
 
 
 
 
 
សមកីរភ្ជពឧសមន័បរសិ ទធ 
ឈោយសមាា្មានតនមលឈេរ ឈយើងឈ្វើបដត្មបត្មលួ 
  
 
សមកីរភ្ជពឧសមន័បរសិ ទធ 
ឈោយសមាា្មានតនមលឈេរ ឈយើងឈ្វើបដត្មបត្មលួ 
  
 
បដត្មបត្មលួថាមពលកែងុ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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93.  ដ្ាត្កម 𝑃 − 𝑉 សត្មាប ់𝑛 ម លូននឧសមន័ 
ទទួលរងបដមែនពី 𝐴 ឈៅ 𝐵 ដូចរបូ។ចរូរក 
សតី ណាភ្ជពអតិបរមាននឧសមន័ឈពល 
កុំព ងទទួលរងបុំដណន។ 
 
ចឈមលើយ 

• រកសតី ណាភ្ជពអតិបរមាននឧសមន័ 
សមកីរបន្មាត់ 𝐴𝐵 កុំណតឈ់ោយ 
ត្តងច់ុំន ច 𝐴 
 
 
ត្តងច់ុំន ច 𝐵 
 
 
 
យក (1) ដក (2) 
ឈយើងបាន  
 
 
តាម 
 
 
 
សមកីរភ្ជពឧសមន័បរសិ ទធ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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សតី ណាភ្ជពអតិបរមាកលណា  
 
 
 
 
 
 
 
 

94. មួយម លូននឧសមន័ម ណូអូាតមូទទលួរងបដមលងបទិដចូរូប។ ចូររកៈ 
⓵ កមមនតបុំឈពញឈោយឧសម័ន។ 
⓶ ថាមពលកឈៅតបឈចេញឈោយឧសមន័កែុងបដមលង 
    ពី 𝐶 ឈៅ 𝐴 ។ 
⓷ ថាមពលកឈៅតទទលួឈោយឧសមន័កែុងបដមលង 
     ពី 𝐴 ឈៅ 𝐵 ។ 
ចឈមលើយ 

⓵ រកកមមនតបុំឈពញឈោយឧសម័ន 
     កមមនតដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័ឈសមើនឹងន្ៃត្កទ្ាននត្តីឈកណដកង 𝐴𝐵𝐶 
 

 
 
 
       ⓶ ថាមពលកឈៅតបឈចេញឈោយឧសមន័កែុងបដមលងពី 𝐶 ឈៅ 𝐴 ។ 
                 កែុងបដមលងពី 𝐶 ឈៅ 𝐴 សថតិកែុងលុំន្មុំអសីូបារ 
                 ថាមពលកឈៅត 
 

      ត្តងច់ុំន ច 𝐴 
 
      ត្តងច់ុំន ច 𝐶 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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→
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             ឈយើងបាន  
             តាម 
 
 
              ឧសម័នម ណូូអាតូម 
 
 
               ឈយើងទញបាន 
          ⓷ រកថាមពលកឈៅតទទួលឈោយឧសមន័កែងុបដមលងពី 𝐴 ឈៅ 𝐵  
               កែុងបដមលងពី 𝐴 ឈៅ 𝐵 សថតិកែុងលុំន្មុំអសីកូរ 
 
 
               ត្តងច់ុំន ច 𝐵 
 
 
                ឈយើងទញបាន  
                តាម  

 

95.   សមាា្  𝑃 នន 𝑛 ម លូននឧសម័នមួយដត្បត្បួលជាមយួមាឌ 𝑉 កុំណតឈ់ោយ 𝑃 = 𝑎 − 𝑏𝑉2 
  ដដល 𝑎 និង 𝑏 ជាចុំននួគតវ់ិជជមាន។ ចរូរកសតី ណាភ្ជពអតបិរមារបស់ឧសមន័។ 
  ចឈមលើយ  

• រកសតី ណាភ្ជពអតិបរមារបស់ឧសមន័ 
សមកីរភ្ជពឧសមន័បរសិ ទធ  
 
សមមលូ  
 
 
 
ឈដើមប្ីឲ្យសតី ណាភ្ជពមានតនមលអតបិរមា កលណា  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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96. ស ីទ្ាុំងមយួបិទឈោយពសីតុងឈ ើយមានឧសម័នឌីអាតមូឈៅសតី ណាភ្ជព 𝑇1 = 27℃។ 
ដុំបូងកមពស់របស់ពីសតុងគិតពីបាតននស ីទ្ាុំងគ ឺℎ1 = 20 cm ដូចរូប។ ឈៅឈពលស តី − 
ណាភ្ជពឈកើនដល់ 𝑇2 = 177℃ កមពស់េមរីបស់ពីសតុងគ ឺℎ2។ បន្មាប់មកត្បព័នធត្តូវបានឈគ
ឈត្សាបឈោយអីសទូ្បងន់ិងពីសតងុត្តទ្បបឈ់ៅទតីាុំងកមពស់ឈដើមវញិ។ សតី ណាភ្ជពឈពល 
ពីសតុងមានលុំនឹងគឺ 𝑇3។ ចរូរកសតី ណាភ្ជពេម ី𝑇3 ឈគឲយ្ (1.5)0.4 = 1.18 ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រកសតី ណាភ្ជពេមី 𝑇3 
ឈៅឈពលត្បព័នធសថិតកែុងលកខ្ ណឌសមាា្ឈេរ 
 
 
 
 
 

            ឈពលត្បព័នធត្តវូបានឈគឈត្សាបឈោយអសីូទ្បង ់កឈៅតមនិបានបតរូជាមួយ   
            មជ្ឈោានឈត្ៅ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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97. ឈគមានបុំពងស់ ីទ្ាុំងមយួ្ៃកុឧសមន័ 𝑛 ម លូ 
ដូចរូប។ សតី ណាភ្ជពកែងុបនៃប់ពឈិសា្នគ៍ ឺ 𝑇។  
ឈៅ្ណៈឈដើមពីសតុងសថតិកែងុភ្ជពមានលុំនងឹ។  
ឈគបមាលស់ទីពីសតុងយតឺៗឈោយកមាលុំងឈេរ 𝐹𝑒𝑥𝑡  
ឈដើមប្ីឲ្យមាឌឈកើនបានពីរដងននមាឌឈដើម។ ចរូរក 
កមមនតបុំឈពញឈោយកមាលុំងឈេរ 𝐹𝑒𝑥𝑡 ជាអន គមន៍នន 𝑛, 𝑅 និង 𝑇។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមមនតបុំឈពញឈោយកមាលុំងឈេរ 𝐹𝑒𝑥𝑡 
ដ្ាត្កមននកមាលុំង 

            សកិ្ាលកខ្ណឌលុំនងឹ 
 
 
             កមមនត 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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98. ពិនិត្យរូបខាងសាតុំ បង្ហាញពីដុំឈណើរករននមា៉ាស នី 
កកណ។ូ ចូរបង្ហាញថា ទិនែ្ លននមា៉ាស នីឲយ្ឈោយ 

 
 
ចឈមលើយ 

• បង្ហាញថាទនិែ្ លននមា៉ាស ីន  
 
 
លុំន្មុំអសីូដទម 
𝐴 → 𝐵 ត្បព័នធត្សូបកឈៅត 
 
 
𝐶 → 𝐷 ត្បព័នធបឈចេញកឈៅត 
 
 
 
លុំន្មុំអាដ្ាបា៉ាទចិ 
𝐵 → 𝐶  
 
𝐷 → 𝐴  
 
យក 
 
 
 
 
 
 ទិនែ្ ល 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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99. កង់រេយនតមួយត្តវូបានឈគបចេលូ្្យល់ឈៅសមាា្ 1.5 atm នងិសតី ណាភ្ជព 27℃។ 
រំឈពចឈន្មះកងរ់េយនតក៍្ ៃុះ។ ចរូគណន្មសីត ណាភ្ជពឈត្សចនន្្យលក់ែុងកង់រេយនត។ 
សត្មាប់្ ្យល់ឈគឲយ្ 𝛾 = 1.4។ 
ចឈមលើយ 

• គណន្មសីត ណាភ្ជពឈត្សចនន្្យល់កែងុកងរ់េយនត 
ឈោយសារ្្យលក់ែុងកងរ់េយនតមនិបតរូកឈៅតជាមយួមជឈ្ោានឈត្ៅ ឈន្មះវាទ 
ទួលរងបដមលងអាដ្ាបា៉ាទិចឈ ើយឈពលកងរ់េយនត្ ៃុះ សមាា្ឈត្សចឈសមើនងឹ 
សមាា្ បរយិាកស។  
ឈយើងបាន 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

100. មួយម លូននឧសមន័ត្តូវបាន្ៃកុឈៅកែុងស ឡីុំងមួយមានចុំណុះ 1.5 𝐿 ឈៅសមាា្ 
1.2 atm។ ស ីទ្ាុំងឈនះត្តូវបានឈគដ តកឈៅតឈដើម្បឲីសតី ណាភ្ជពរបសឧ់សមន័ឈកើន 
ឈ ើងឈ ើយអាត្ស័យនងឹទុំន្មក់ទុំនង 𝑇 = 𝛼𝑉2 ដដល 𝛼 ជាចុំននួគតវ់ិជជមាននិង 𝑉 ជា
មាឌរបស់ឧសមន័។ 
⓵ ចូររកកមមនតបុំឈពញឈោយឧសមន័ ឈពលវាឈកើនមាឌដល់ 9 𝐿។ 
⓶ ចូររកបរិមាណកឈៅត្ តលឲ់ឧសមន័ ឈោយសនមត 𝛾 = 1.5។ 
ចឈមលើយ 

⓵ រកកមមនតបុំឈពញឈោយឧសម័ន ឈពលវាឈកើនមាឌដល ់9 𝐿 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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   កមមនត 
 
 
 
 
 
 

 

 
មាន 𝑇 = 𝛼𝑉2 
ឈន្មះ 
 
យក  

 

 

 

 

 

 

ឈយើងបានកមមនត 
 
 

 

 

 

 

⓶ រកបរិមាណកឈៅត្ តល់ឲឧសម័ន ឈោយសនមត 𝛾 = 1.5 
     បដត្មបត្មលួថាមពលកែងុ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

3150J 12600J=15750J

Q W U

Q

= + 

= +

0 0
0 0

0 0

0 0

0 0

0

2
2 ln ln

2

1
2 ln 2 ln

2

2 ln 2 ln 2

ln 2

s AB BC CD DA

s BC DA

s

s

s

s

W W W W W

W W W

V V
W nR T nRT

V V

W nRT nRT

W nRT nRT

W nRT

= + + +

= +

= +

= +

= −

=

1

1 1

1 1 2 2

1

1 2

2 1

71 1
5

2
1 2 2 2

1

const

32
4

TV

TV T V

T V

T V

V V
T T T T

V V



 





−

− −

−

− −

=

=

 
=  
 

   
→ = = =   

  

2 2

1 2

1 3
1 1 1

4 4 4

T T
e

T T
= − = − = − =

   បរមិាណថាមពល 
     
 

101. ត្កភ្ិច  𝑇 − 𝑉 ននបដមលងបិទដចូបង្ហាញកែុងរបូ។  
ចុំននួម លូននឧសមន័តាងឈោយ 𝑛។ ចរូរកកមមនត 
សរ បដដលបុំឈពញឈោយឧសម័នកែុងបដមលងបិទឈនះ។ 
ចឈមលើយ 

• រកកមមនតសរ បដដលបុំឈពញឈោយឧសមន័ 
កមមនតសរ ប 
 
 
 
 

 

102. ឧសមន័ឌីអាតមូមយួត្តវូបានឈគឈត្បើជាសារធ្លត បុំឈពញកមមនតឈៅកែុងមា៉ាស ីន 
កកណមូួយ។ មាឌឧសមន័ឈកើនឈទ្បើងពី 𝑉 ឈៅ 32𝑉 ឈពលវាសថតិកែងុពត្ងីកអាដ្ាបា៉ា−ទចិ។ 
ចូររកទនិែ្ លននមា៉ាស នីកកណ។ូ 
ចឈមលើយ 

• រកទនិែ្ លននមា៉ាស នីកកណ ូ
កែុងពត្ងកីអាដ្ាបា៉ាទិច 
 
 
 
 
 
 
ទិនែ្ លននមា៉ាស នី 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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103. មួយម លូននឧសមន័ម ណូអូាតមូទទលួរង 
បដមលងបិទដចូបង្ហាញរូបខាងសាតុំ។បដមលង 
AB , BC ,CD , និង DA  គតឺាមលុំន្មុំអ៊ែ៊ីសូបារ 
អាដ្ាបាទចិ  អ៊ែ៊ីសកូរនងិអ៊ែ៊ីដទមរាងគ្មា។ 
ឈគឲ 𝑇𝐴 = 4𝑇𝐵  និង 𝑉𝐴 = (8√2)𝑉𝐷។  
ចូររកកមមនតននបដមលងបទិឈនះ។ 

             ចឈមលើយ    

• រកកមមនតននបដមលងបិទឈនះ 
តាង  
តាមរបូ  
 
កែុងលុំន្មុំអ៊ែ៊ីសបូារ 
 
 
 
កែុងលុំន្មុំអដ្ាបា៉ាទចិ 
 
 
 
កមមនតសរ ប 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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104. ឧសមន័បរិស ទធពីរមានសតី ណាភ្ជពជាក់ោក់ 𝑇1 និង 𝑇2 ត្តវូបានឈគោយបចេូលគ្មា
ឈោយមនិមានកុំោតបង់ថាមពល។ ត្បសនិឈបើមា៉ាសរបស់ម ឈូលគ លគឺ 𝑚1 នងិ 𝑚2 
ឈ ើយចុំននួម លូរបស់ម ឈូលគ លននឧសម័នគ ឺ𝑛1 និង 𝑛2 រាងគ្មា។ ចរូរកសតី ណាភ្ជព 
ឈត្សចរបស់ឧសម័នឈត្កយឈពលឈគោយបចេលូគ្មា។ 

ចឈមលើយ 
• រកសតី ណាភ្ជពឈត្សចរបសឧ់សមន័ឈត្កយឈពលឈគោយបចេលូគ្មា 
ច្ាប់រកា្ថាមពលស ីឈនទិចសរ បននឧសមន័ 
 
 

 
 
 
 
 
 

105. ្ ងពីរបទិជតិមានមាឌឈសមើគ្មាឈ ើយមាន្យ្លឈ់ៅ 105 kPa, 300 K ត្តវូបានភ្ជាបគ់្មា
ឈោយបុំពង់តូចឆ្មាមយួ។ ឥទ្បូវត្បសិនឈបើ្  ងមយួមានសតី ណាភ្ជព 300 K ឈ ើយ្ ង
មួយឈទៀតមានសតី ណាភ្ជព 400 K ចរូរកសមាា្ កែុង្ ងនមីួយៗ។ 
ចឈមលើយ 

•  រកសមាា្កែុង្ ងនីមយួៗ 
ដុំបូង្ ងទុំងពីរបិទជតិ(មិនទនភ់្ជាបគ់្មាឈោយបុំពង់តចូឆ្មាឈទ)មានសមាា្  
𝑃0 សតី ណាភ្ជព 𝑇0 និងមាឌ 𝑉0 ដចូគ្មា។ បន្មាប់មកឈគភ្ជាប់្ ងទុំងពីរឈៅនឹង 
បុំពង់តចូឆ្មាមួយឈ ើយម ូឈលគ ល្យ្លក់ែុង្ ងនមីួយៗអាចោយចលូគ្មា 
បាន។ឈពលឈគ្តលស់តី ណាភ្ជពឈៅឲយ្្ ងទុំងពីរ្ សៗគ្មា ឈន្មះសមាា្ កែងុ
្ ងទុំងពីរដត្បត្បលួឈ ើយមានតនមលឈសមើគ្មា។ 
ចុំននួម លូរបស់្្យល់ឈៅកែុង្ ងមនិដត្បត្បលួ 
 
 
 
 
 



104 
 

  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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106. ឧសមន័មយួរកីមាឌពី 𝑉1 ឈៅ 𝑉2 ឈៅកែុងស ីទ្ាុំងមយួបិទឈោយពីសតុង។ បដមលងឈនះ
ពណ៌ន្មឈោយ                 ដដល 𝑎 និង 𝑏 ជាចុំននួឈេរ។ ចរូរកកមមនតបុំឈពញកែុង 
បដមលងឈនះ។ 

ចឈមលើយ 
• រកកមមនតបុំឈពញកែុងបដមលងឈនះ 
ធ្លត កមមនត 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

107. ចូររកសមាា្ ឈត្សចអប្បរមាននឧសម័នបរសិ ទធកែុងបដមលង                      ដដល 𝑇0 នងិ 𝛼 ជា
ចុំននួគតវ់ិជជមានឈ ើយ 𝑉 ជាមាឌមួយម លូននឧសមន័។  

ចឈមលើយ 
• រកសមាា្ ឈត្សចអប្បរមាននឧសមន័បរសិ ទធ រួចគសូដ្ាត្កម 𝑃 − 𝑉 
    មាន  
     សមីករភ្ជពឧសម័នបរិស ទធ  
 

 

 

 



105 
 

  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ឈយើងបាន 
 
 
 
 
 
 
 

    សមាា្ អតបិរមា កលណា  
 
 
 
    ឈយើងបាន  

108. មួយម លូននឧសមន័ទទលួរងបដមលងបិទដូចរូប។  
ឧសមន័រកីមាឌឈត្កមសតី ណាភ្ជពឈេរ 𝑇 ពី 𝑉 ឈៅ 
2𝑉។ បន្មាប់មកវាត្តូវបានឈគបុំដណនឈៅរកមាឌ 
ឈដើមវិញឈត្កមសមាា្ ឈេរឈ ើយឈៅទីបចេប ់
វាវិលមករកភ្ជពឈដើមវញិឈោយសារឈគ 
កឈៅតឈត្កមមាឌឈេរ។ ចូរគណន្មកមមនតបុំឈពញ 
ឈោយឧសមន័កែុងបដមលងបិទ។ 
ចឈមលើយ 

• គណន្មកមមនតបុំឈពញឈោយឧសមន័ 
កមមនតសរ ប 
 
 
 
 

                            កែុងបដមលងពី 𝐴 ឈៅ 𝐵    
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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 ឈយើងបាន 
 
 

109. មួយម លូននឧសមន័ម ណូអូាតមូទទលួរង 
បដមលងពី 𝐴 ឈៅ 𝐵 ឈលើគនលង 𝐴𝐶𝐵 ដចូរូប។ 
សតី ណាភ្ជពឈដើមឈៅចុំន ច 𝐴 គ ឺ𝑇0។ ចរូ 
គណន្មកឈៅតត្សូបឈោយឧសម័នកែុងបដមលង 
𝐴 → 𝐶 → 𝐵 ។ 

ចឈមលើយ 
• គណន្មកឈៅតត្សូបឈោយឧសម័នកែុងបដមលង 𝐴 → 𝐶 → 𝐵 
     សមីករ  

                               

 

                              

                              បដត្មបត្មលួថាមពលកែុងពី 𝐴 ឈៅ 𝐶 

 

 

 

                               កមមនតសរ បពី 𝐴 → 𝐶 → 𝐵 

 

 

 

                              កឈៅតសរ ប 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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110. ្ ងមយួមានមាឌ  𝑉0 ្ៃុកឧសម័នបរសិ ទធឈៅសមាា្ 𝑃0 និងសីត ណាភ្ជព 𝑇។ ឧសមន័ 
ត្ត វបានឈគបូមឈចញមកឈត្ៅ្ ងជាបនតបន្មាប់ឈៅអត្តាមាឌឈេរ            ឈោយ 
រកា្សីត ណាភ្ជពឲយ្ឈេរ។ សមាា្ននឧសម័នដដលឈគបមូឈចញមកឈត្ៅឈសមើនងឹសមាា្
ននឧសមន័ឈៅខាងកែុង្ ង។  
⓵ ចូររកសមាា្ ននឧសមន័ជាអន គមន៍ននឈពល។ 
⓶ ចូររករយៈឈពលដដលឈត្បើម នឈពលឧសមន័ចុំននួ ក់កណាាលត្តូវបានឈគបមូឈចញ 
    មកឈត្ៅ។  
ចឈមលើយ 

⓵ រកសមាា្ ននឧសម័នជាអន គមន៍ននឈពល 
     កែុងលកខ្ណ័ឌសតី ណាភ្ជពឈេរ 
 
 
 
 
 
         
      ដដល                         ដដលមានមាឌឈេរ 
      ឈយើងបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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⓶ រករយៈឈពលដដលឈត្បើម នឈពលឧសម័នចុំនួន កក់ណាាលត្តូវបាន 
    ឈគបូមឈចញមកឈត្ៅឈោយសមាា្ ឧសមន័ដដលបូមឈចញឈសមើនឹង 
    សមាា្ ឧសមន័ឈៅកែុង្ ង ឈន្មះឈបើឈគបមូឧសមន័ឈចញអស់ ក់កណាាល  
    សមាា្ ននឧសម័នកែុង្ ងកេ៍យច ះអស់បាក់កណាាលដដរ 
    ឈយើងបាន 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 

111.  មយួម លូននឧសម័នម ណូអូាតមូទទលួរង 
 បដមលងបិទ 𝐴𝐵𝐶𝐷 ដូចបង្ហាញកែុងរបូ។ 
 ចរូគណន្មៈ 
 ⓵ កមមនតបុំឈពញឈោយឧសមន័។ 
 ⓶ កឈៅតបឈចេញឈោយឧសមន័កែុងគនលង 𝐶𝐴  
      និងកឈៅតត្សបូឈោយឧសម័នកែុងគនលង 𝐴𝐵។ 
 ⓷ កឈៅតត្សូបឈោយឧសម័នកែុងគនលង𝐵𝐶។ 
 ⓸ សតី ណាភ្ជពអតិបរមាទទួលឈោយ 
      ឧសមន័កែុងបដមលងបិទឈនះ។ 
ចឈមលើយ 
• គណន្ម 

⓵ កមមនតបុំឈពញឈោយឧសម័ន 
     កមមនតបុំឈពញឈោយឧសម័នឈសមើនឹងត្កទ្ាន្ៃននត្តីឈកណ 𝐴𝐵𝐶 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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    ⓶ កឈៅតបឈចេញឈោយឧសមន័កែុងគនលង 𝐶𝐴 នងិកឈៅតត្សបូឈោយឧសមន័កែុង 
           គនលង 𝐴𝐵 
          សមកីរភ្ជពឧសមន័បរសិ ទធ 
 
     
 
 
 
 
 
          កឈៅតកឈៅតបឈចេញឈោយឧសមន័កែុងគនលង 𝐶𝐴 
 
 
 
 
 
 
          កឈៅតត្សបូឈោយឧសមន័កែុងគនលង 𝐴𝐵 
      
 
 
 
 

           ⓷ កឈៅតត្សបូឈោយឧសមន័កែុងគនលង𝐵𝐶 

                        ច្ាប់ទី១ដទម ូឌីណាមចិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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⓸ សីត ណាភ្ជពអតបិរមាទទួលឈោយឧសមន័កែងុបដមលងបទិឈនះ 
    ឈយើងដឹងថា 𝑃𝑉 = 𝑅𝑇 ឈបើ 𝑇 មានតនមលអតិបរមា ឈន្មះ 𝑃 និង 𝑉 ក ៍
    មានតនមលអតិបរមាដដរ(𝑃 និង 𝑉 ដត្បត្បួលទុំងពីរ)។ ដ្ាត្កម 𝑃 − 𝑉 កែុង 
    បដមលង 𝐵𝐶 ឈយើងបានសមីករបន្មាត់                    ។ 
    ត្តងច់ុំន ច 𝐵 
      
    ត្តងច់ុំន ច 𝐶 
       
     តាមសមីករ (1) និង (2) ឈយើងទញបាន 
     ឈយើងបានសមកីរ 
     សរឈសរឈទ្បើងវិញ 
  
       
       
 
 
 
     ឈដើម្បឲី្យ 𝑇 មានតនមលអតិបរមា កលណា  
     ឈយើងបាន 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
      សតី ណាភ្ជពអតិបរមា  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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112.  ពីរម លូននឧសមន័ម ណូអូាតមូទទលួបដមលងបិទ 
 𝐴𝐵𝐶𝐴 ដចូបង្ហាញកែុងដ្ាត្កម 𝑃 − 𝑇។ កែុងបដមលង 
 𝐴𝐵 ្លគ ណសមាា្និងសតី ណាភ្ជពមានតនមល 
 ឈេរ។ ត្បសិនឈបើ 𝑇1 = 300 K ចូរគណន្មៈ 
 ⓵ កមមនតបុំឈពញឈោយឧសមន័កែុងបដមលង 𝐴𝐵។ 
 ⓶ កឈៅតត្សូបឬបឈចេញឈោយឧសមន័កែុងបដមលង 
      𝐵 → 𝐶, 𝐶 → 𝐴 និង 𝐴 → 𝐵 ឈោយឲ្យចឈមលើយជា 
       អន គមន៍ននឈេរប៊ែ លសមន័ 𝑅។ 
ចឈមលើយ 
• គណន្ម 

⓵ កមមនតបុំឈពញឈោយឧសម័នកែុងបដមលង 𝐴𝐵 
     បត្មាប ់
     ឈ្វើឌីឈ្រ៉ង់ដស្យលឈលើអងគសងខាង 
        
 
     សមីករភ្ជពឧសម័នបរិស ទធ 
 
       
     ឈ្វើឌីឈ្រ៉ង់ដស្យលឈលើអងគសងខាង 
 
       តាម  
 
 
 
 
 
       តាម  
 
 
       កមមនត 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( )

( )

2

5
2 600 300 1500

2

BC P P C B

BC

Q nC T C T T

R
Q R

=  = −

=   − =

1

1

ln 0

2
2 600ln 1200ln 2

CA CA

C
CA

A

CA

Q W U

P
Q nRT

P

P
Q R R

P

= + 

= +

=  =

( )
3

1200 2 300 600 2100
2

AB AB

AB AB V

AB

Q W U

Q W nC T

Q R R R

= + 

= + 

= − +   − = −

30 273 303

100 273 373

303

373

C C

H H

C H

Q T

Q T

Q Q

+
= = =

+

→ =

373 303303 70

373 373 373

70
420

373

2238J

H C

H H
H H H

H

H

W Q Q

Q Q
W Q Q Q

Q

Q

= −

−
= − = =

=

→ =

⓶ កឈៅតត្សូបឬបឈចេញឈោយឧសមន័កែុងបដមលង 𝐵 → 𝐶, 𝐶 → 𝐴 និង 𝐴 → 𝐵 ឈោយ 
    ឲ្យចឈមលើយជាអន គមន៍ននឈេរប លសាាន ់𝑅។ 
    ក) កែុងបដមលង 𝐵 → 𝐶 (សមាា្ ឈេរ) 
 
 
     ្) កែុងបដមលង 𝐶 → 𝐴 (សតី ណាភ្ជពឈេរ)  
   
 
 
 
     គ) កែុងបដមលង 𝐴 → 𝐵 
 
 
 

113.  ត្បាុំម ូលននឧសម័នត្តវូបានឈគឈត្បើឈដើម្បដីុំឈណើរករមា៉ាស នីកកណចូឈន្មលះសតី ណាភ្ជព  
 100℃ នងិ 30℃។ កមមនតបុំឈពញបានកែុងមួយសិចគ ឺ420 J។ ចរូគណន្ម្លឈ្ៀបមាឌ 
 ននឧសមន័ឈៅចុំន ចបចេប់និងចាប់ឈ្តើមកែុងលុំន្មុំពត្ងីកអ៊ែ៊ីសូដទម។ 
ចឈមលើយ 
• គណន្ម្លឈ្ៀបមាឌននឧសមន័ឈៅចុំន ចបចេបន់ិងចាប់ឈ្តើមកែុងលុំន្មុំពត្ងីក 
អ៊ែ៊ីសដូទម 
ឈយើងដឹងថា  
 

 
 កមមនត 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ឈយើងទញបាន  
ឈបើ 𝑉1 និង 𝑉2 ជាមាឌឈដើមនិងមាឌឈត្សចកែុងលុំន្មុំអីសូដទម 
កឈៅតត្សបូឈោយឧសមន័ 
 
 
 
 
 

114.  មា៉ាស នីកកណូពីរ 𝐴 និង 𝐵 ត្តូវបានោក់ឲ្យដុំឈណើរករជាឈសរ៊ែ៊ីនឹងគ្មា។ មា៉ាស ីន 𝐴 
 ទទលួកឈៅតឈៅ 800 K ឈ ើយបឈចេញឈចាលឈៅ្ ង្ៃកុកឈៅតឈៅសតី ណាភ្ជព 𝑇 K។ 
 មា៉ាស នី 𝐵 ទទួលយកកឈៅតដដលមា៉ាស ីន 𝐴 បឈចេញឈចាលឈ ើយបឈចេញកឈៅតឈចាល 
 ឈៅ្ ង្ៃកុកឈៅតឈៅ 300 K។ ចូររកសតី ណាភ្ជព 𝑇 K កែុងលកខ្ ណ័ឌដូចខាងឈត្កមៈ 
 ⓵ មា៉ាស នីទុំងពីរបុំឈពញកមមនតឈសមើគ្មា។ 
 ⓶ ទិនែ្ លននមា៉ាស ីនទុំងពីរឈសមើគ្មា។ 

ចឈមលើយ 
• រកសតី ណាភ្ជព 𝑇 K កែុងលកខ្ណ័ឌ 

⓵ មា៉ាស ីនទុំងពីរបុំឈពញកមមនតឈសមើគ្មា 
     ចុំឈ ះមា៉ាស នី 𝐴 
      
 
       ទនិែ្លននមា៉ាស នី 
 
 
 
 
 
       ចុំឈ ះមា៉ាស នី 𝐵  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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       ទនិែ្លននមា៉ាស នី 
 

 
 

        លកខ្ ណ័ឌ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        ⓶ ទិនែ្លននមា៉ាស នីទុំងពីរឈសមើគ្មា 
            ឈយើងបាន 
 
 
 
 
 

115.  ស ីទ្ាុំងត្បឈោងកែុងមយួមានកុំខាងកែងុ  
 𝑎 និងកុំខាងឈត្ៅ 𝑏 ត្តូវបានបុំឈពញឈោយ 
 រូបធ្លត ដដលមានឈរស សីៃីវឈីត 𝜌។ ចរូរក 
 អាុំងស ីឈតចរនតឆ្លងកតគ់ិតជា  A។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
• រកអាុំងស ីឈតចរនតឆ្លងកត់គតិជា  A 
ទុំន្មក់ទុំនងដងស់ ីឈតចរនតនិងដដនអគគសិនី 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ច្ាបអ់ូម  

 

116. កែុងកុំណាត់អាល យមញី ូមមយួមានន្ៃម ្ 
កតជ់ាកឈរត្តូវបានឈគ្ួងឲ្យបានជារ នធដដល 
មានម ្ កតជ់ាកឈរឈ ើយត្តូវបានឈគស៊ែក 
បចជលូឈោយឈោ ៈដដកដចូរបូ។ ឈរស សីៃីវឈីត 
ននអាល យមញី ូមនិងដដកគ ឺ2.7 × 10−8Ωm និង 
10−7Ωm រាងគ្មា។ ចរូរកឈរស សីតងស់មមលូនន 
សាុុំងឈោ ៈឈនះ។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈរស សីតង់សមមលូននសាុុំងឈោ ៈ 
តាមរបូឈយើងឈ ើញថាឈរស សីតង ់𝑅𝐴𝑙 និង 𝑅𝐹𝑒 តជាដ្ែងនិងគ្មា 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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117. ដសវ៊ែមយួមានកុំ 𝑅 ្ៃកុអគគិសន ី𝑄 ជាមយួដងស់ ីឈត 
បនៃកុ 𝜌 = 𝑘𝑟𝑎 កែងុមយួខាាតមាឌដដល 𝑘 និង 𝑎 ជា 
ចុំននួឈេរឈ ើយ 𝑟 ជាចមាាយពីចុំន ចមយួឈៅ្េតិ 
ននដសវ៊ែ។ ត្បសនិឈបើដដនអគគសិនីត្តង់ 𝑟 = 𝑅/2  
ឈសមើនឹង 1/8 ននដដនអគគសិនីត្តង់ 𝑟 = 𝑅 ចរូរកតនមលននចុំនួនឈេរ 𝑎 ។ 
ចឈមលើយ 

• រកតនមលននចុំនួនឈេរ 𝑎 
អន វតតត្ទសឹតីបទ 𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



117 
 

  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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118. របារឈោ ៈ 𝑃𝑄 មយួមានត្បដវង 𝑙 រអលិ 

ឈោយឈល្បឿន 𝑣 ឈលើកុំណាត់ឈោ ៈពីរ 𝐴𝐵 
និង 𝐶𝐷 ដដលោក់ឲយ្ត្សបគ្មាឈ ើយត្សបឈៅ 
នឹងរបារដ្្ែចមលងត្តង ់𝑋𝑌 ឆ្លងកត់ឈោយ 
ចរនត 𝐼 ដូចរូប។ ឈរស ីសតង ់𝑅 មយួត្តវូបានឈគ 
ភ្ជាប់ឈៅចឈន្មលះកុំណាតឈ់ោ ៈទុំងពីរដចូរូប។  
ឈល្បឿនរបស់របារ 𝑃𝑄 ត្តូវបានរកា្ឲ្យមានតនមលឈេរឈោយកមាលុំងមា៉ាឈញទចិ។ 
⓵ កុំណត់ទសិឈៅនិងទុំ ុំននចរនតអាុំងឌវីដដលឆ្លងកត់ឈរស សីតង ់𝑅។ 
⓶ ចូររកកមាលុំងឈអទប្ិចត្តូមា៉ាឈញទចិដដលអន វតតឈលើរបារ 𝑃𝑄។  
ចឈមលើយ 

⓵ កុំណត់ទសិឈៅនិងទុំ ុំននចរនតអាុំងឌវីដដលឆ្លងកត់ឈរស សីតង ់𝑅 
    ឈោយឈត្បើវធិ្លននដសាតុំ ឈយើងកុំណតប់ាន 
    ចរនតរត់ពីចុំន ច 𝑃 ឈៅ 𝑄 កែុងរបារដ្្ែចមលង 
    𝑃𝑄 ឈ ើយមានទសិឈៅពី 𝐴 ឈៅ 𝐶 ឈពលរត ់
    រតក់ត់ឈរស សីតង ់𝑅 ។ 
    ធ្លត ភ្លចុមា៉ាឈញទចិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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⓶ រកកមាលុំងឈអទ្បចិត្តមូា៉ាឈញទចិដដលអន វតតឈលើរបារ 𝑃𝑄 
      កមាលុំងឈអទ្បចិត្តូមា៉ាឈញទិចដដលអន វតតឈលើរបារ 𝑃𝑄 ត្តឹមត្បដវង 𝑑𝑥 

                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

119. ឈៅ្ណៈឈដើម កបា៉ាស ឈីតមនិត្តវូបានឈគ្ៃុកឈន្មះឈទ។ ចូររកបនៃកុអគគសិនដីដល្ៃុក 
ឈលើកបា៉ាស ឈីតជាអន គមន៍ននឈពល ត្បសិនឈបើក ងតាក់ត្តវូបានឈកបិទឈៅ 𝑡 = 0។ 

 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រកបនៃកុអគគសិនីដដល្ៃកុឈលើកបា៉ាស ីឈតជាអន គមន៍ននឈពល 
អន វតតច្ាបឈ់គៀឆ្  វចុំឈ ះវង ់𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴 
 

 
 

អន វតតច្ាបឈ់គៀឆ្  វចុំឈ ះវង ់𝐴𝐵𝐶𝐸𝐹𝐷𝐴 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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120. ដូចបង្ហាញកែងុរូប ចូររកអាុំងតង់ស ឈីតចរនត 
ជាអន គមន៍ននឈពលនងិបនៃកុអគគសិនី្ ៃកុ 
ឈលើកបា៉ាស ឈីត 𝐶1 ត្ពមទុំងគសូត្កភ្ចិនន 
បនៃកុអគគសិនដីដល្ៃុកឈលើកបា៉ាស ីឈត 𝐶2ជា 
អន គមន៍ននឈពល។ 
ចឈមលើយ 

• រកអាុំងតងស់ ីឈតចរនតជាអន គមន៍ននឈពលនិងគសូត្កភ្ចិននបនៃកុអគគសិនី
ដដល្ៃកុឈលើកបា៉ាស ឈីត 𝐶2 
អន វតតច្ាបឈ់គៀឆ្  វ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
តាង  
ឈយើងបាន 
 
  
 
 
 
 
 

 



122 
 

  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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121. ពិនិត្យន្ៃដសវ៊ែមួយមានកុំ 4 m ដដលមាន្េតិឈៅត្តងគ់ល ់𝑂។ ចុំន ចបនៃុក +𝑞 និង 
−2𝑞 ត្តវូបានឈគោក់ឈៅត្តង់ចុំន ច 𝐴(2 m, 0,0) និង 𝐵(8 m, 0,0)រាងគ្មា។ ចរូបង្ហាញថា
ត្គបច់ុំន ចទុំងអស់ឈៅឈលើន្ៃននដសវ៊ែមានប ូតង់ដស្យលឈសមើសូន្យ។ 
ចឈមលើយ 

• បង្ហាញថាត្គបច់ុំន ចទុំងអស់ឈៅឈលើន្ៃននដសវ៊ែមានប តូង់ដស្យលឈសមើសនូ្យ 
តាង 𝑃(𝑥, 𝑦, 𝑧) ជាចុំន ចទុំងអសឈ់ៅឈលើន្ៃននដសវ៊ែ 
ឈយើងបានសមីករ 
ចមាាយពីបនៃកុឈៅចុំន ច 𝑃 
 
 
 
ប ូតង់ដស្យលត្តងច់ុំន ច 𝑃 
 
 
 
 

            

 

 

 

 

 

 

 

122. កមាលុំងអនតរកមមរវាងចុំន ចបនៃុកពីរ 𝑞1 នងិ 𝑞2 ោក់ឈៅចមាាយពីគ្មា 𝑟 គឺ   
ដដល 𝑘 ជាចុំនួនឈេរ។ ចូររកថាមពលប តូង់ដស្យលរបសត់្បព័នធបនៃកុ។ 
ចឈមលើយ 

• រកថាមពលប តូង់ដស្យលរបសត់្បព័នធបនៃកុ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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កមាលុំងរកា្  
 
 
 
 
 
 
 

123. ភ្ជគលអតិមយួមានមា៉ាស 𝑚 ្ៃុកអគគសិន ី𝑞1 កុំព ងវលិជ ុំវិញបនៃកុឈៅឈសងៀម −𝑞2 មួយ
ឈលើគនលងជារងវង់មានកុំ 𝑟។ ចរូរក្ួបននរងវលិនងិឈល្បឿនរបស់ភ្ជគលអតិ។ 
ចឈមលើយ 

• រក្ួបននរងវលិនិងឈល្បឿនរបសភ់្ជគលអតិ 
ភ្ជគលអតិរងនវូកមាលុំងអគគិសនីមានន្មទជីា 
កមាលុំងចូល្េតិ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
សរឈសរឈទប្ើងវញិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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124. ត្បូត ងមួយនិងភ្ជគលអតិ 𝛼 មយួផ្លលស់ទដីកងឈៅនឹងដដនមា៉ាឈញទិចឯកសណាាន។ 
មា៉ាសរបស់ភ្ជគលអិត 𝛼 ឈសមើនងឹបនួដងននមា៉ាសរបស់ត្បូត ងឈ ើយបនៃកុរបស់វា 
ឈសមើនឹងពីរដងននបនៃកុរបស់ត្បូត ង។ ចរូរក្លឈ្ៀបកុំកុំឈណាងរបស់ត្បូត ងនិង 
ភ្ជគលអតិ 𝛼 កែុងលកខណ័ឌខាងឈត្កមៈ 
⓵ មានឈល្បឿនឈសមើគ្មា។ 
⓶ មានបរិមាណចលន្មឈសមើគ្មា។ 
⓷ មានថាមពលស ឈីនទចិឈសមើគ្មា។ 
⓸ សៃុះឆ្លងកត់្ លសងប ូតង់ដស្យលដូចគ្មា។ 
ចឈមលើយ 

• រក្លឈ្ៀបកុំកុំឈណាងរបស់ត្បតូ ងនិងភ្ជគលអតិ 𝛼  
                    ច្ាបទ់ី២ញូត ន 
 
 
 
 
 
                 
             
 
 
                 បត្មាប ់ 
 
 
 

្លឈ្ៀបកុំកុំឈណាង 
 
 

 

⓵ មានឈល្បឿនឈសមើគ្មា 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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       ⓶ មានបរិមាណចលន្មឈសមើគ្មា 
           
 
 
 
             ⓷ មានថាមពលស ីឈនទិចឈសមើគ្មា 
                   
 
 
 
 
 
 
 
               ⓸ សៃុះឆ្លងកត់្ លសងប ូតង់ដសយ្លដចូគ្មា 
                   
  
      
 
 
 

 

 
 
 
 

125. ពិនិត្យដ្្ែចមលងមយួមានត្បដវង ℓ មាន 
កុំ 𝑟1 នងិ 𝑟2 ឈៅដ្ែកខាងច ង។ ចរូរក 
ឈរស ីសតង់ននដ្្ែចមលង។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
• រកឈរស សីតង់ននដ្្ែចមលង 
ធ្លត ននឈរស សីតង ់
 
 

 

កុំ  
ឈយើងបាន 
 
 
 

 

 

126. តុំបន់ចឈន្មលះកណាាលដសវ៊ែពីរមានកុំ 𝑟1 និង 𝑟2 ត្តូវបានបុំឈពញឈោយសារធ្លត ចមលង
មួយដដលមានកត្មិតចមលង 𝜎។ ចូររកឈរស សីតង់ចឈន្មលះដសវ៊ែទុំងពីរ។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈរស សីតង់ចឈន្មលះដសវ៊ែទុំងពីរ 
ធ្លត ននឈរស សីតង ់
 
 
 

 
 

127. របារត្សាល 𝐴𝐵 មយួមានត្បដវង 𝑙 ឆ្លងកត ់
ឈោយចរនត 𝐼1។ វាត្តូវបានឈគោកក់ែុងដដន 
មា៉ាឈញទចិដដលបឈងកើតដ្្ែចមលងត្តង់ 𝑃𝑄  
ឆ្លងកត់ឈោយចរនត 𝐼2 ដចូរូប។  
ចូររកមាលុំងអនតរកមមរវាងរបារ 𝐴𝐵 និងដ្្ែ 
ចមលង 𝑃𝑄 ។ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ចឈមលើយ 
• រកមាលុំងអនតរកមមរវាងរបាររបារ 𝐴𝐵 និងដ្្ែ 

                 ចមលង 𝑃𝑄 ។  
                 ពិនិត្យត្បដវងតូច 𝑑𝑥 ដដលឈៅចមាាយ 𝑥 ពី 
                 ដ្្ែចមលង 𝑃𝑄។ ដដនមា៉ាឈញទិចបឈងកើតឈោយ 

ដ្្ែចមលង 𝑃𝑄 ឈៅចមាាយ 𝑥  
 

 
កមាលុំងអនតរកមម  
 

 

 

 
 
 

128. ស៊ែ មដ្្ែចមលង 𝑃𝑄𝑅𝑆𝑃 ្្ែុំឈទ្បើងឈោយដ្្ែចមលងកនលះរងវង់ចុំននួពីរមានកុំ 𝑅1 នងិ 𝑅2 ឆ្លង 
កតឈ់ោយចរនត 𝐼 ដូចរូប។ ចូររកដដនមា៉ាឈញទចិ្គួបត្តង់្ េតិ 𝐶។  

 
 
 
 
 
 
 
 

ចឈមលើយ 
• រកដដនមា៉ាឈញទចិ្គបួត្តង់្េតិ 𝐶 
ឈោយចរនតត្តង់ឈលើដ្្ែ 𝑅𝑆 និង 𝑃𝑄 មិនបានបឈងកើតដដនមា៉ាឈញទិចត្តង ់
្េិត 𝐶 ឈទ។  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ដដនមា៉ាឈញទិចបឈងកើតឈោយចរនតវង់ឈលើដ្្ែ 𝑄𝑅 និង 𝑆𝑃 
 
 
 
ដដនមា៉ាឈញទិច្គួបត្តង់្ េិត 𝐶 
 
 
 

 

 

129. ចរនតឈេរ 𝐼 រត់កត់្ ែូរងវងន់នដ្្ែចមលង 𝐴𝐶𝐵 និង 𝐴𝐷𝐵  
ដដលមានកុំ 𝑟 ដចូបង្ហាញកែុងរូប។ ត្បសនិឈបើ 𝜃 = 60°  
ចូររកដដនមា៉ាឈញទចិ្គបួត្តង់្ េតិ 𝑂។  
ចឈមលើយ 

• រកដដនមា៉ាឈញទចិ្គបួត្តង់្េតិ 𝑂 
ច្ាប់ 𝐵𝑜𝑖𝑡 − 𝑆𝑎𝑣𝑎𝑟𝑡 − 𝐿𝑎𝑝𝑙𝑎𝑐𝑒 
 

 
ឈយើងបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ដដនមា៉ាឈញទិចបឈងកើតឈោយចរនតរតឈ់លើ្ែ ូ𝐴𝐷𝐵 
 
ដដនមា៉ាឈញទិចបឈងកើតឈោយចរនតរតឈ់លើ្ែ ូ𝐴𝐶𝐵 
 
ដដនមា៉ាឈញទិច្គួបត្តង់្ េិត 𝑂 
 
ឈយើងបាន  
 
 
 
 
 
 

 

130. របារឈោ ៈមយួមានរាងជាស ីទ្ាុំងនិងមានកុំ 𝑅 ឈ ើយឆ្លងកត់ឈោយចរនត 𝐼។ 
ឈល្បឿនបមាលសទ់រីបសឈ់អទ្បចិត្ត ងឈសរឈីៅចមាាយ 𝑟(< 𝑅)ពីអ័ក្ែននរបារឲយ្ឈោយ 
                        ដដល 𝑣0 ជាចុំននួឈេរ។ ចរូរកឈល្បឿនបមាលស់ទីម្្យមរបសឈ់អទ្បចិត្ត ង 
ដដលផ្លលសទ់ីកែុងរបារឈោ ៈ។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនបមាលស់ទីម្្យមរបស់ឈអទ្បចិត្ត ងដដលផ្លលស់ទីកែងុរបារឈោ ៈ 
ចរនតអគគសិនីរតក់ែុងរបារចមលង 
 
 

 
 

 

 

                                              ដដល 𝑣𝑑  ជាឈល្បឿនរបស់ឈអទ្បចិត្ត ងគិតជាម្្យម 

ពិនិត្យកត្មាស ់𝑑𝑟 ឈៅចមាាយ 𝑟 ពីអក័្ែននរបារ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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                                                                    អ័ក្ែននរបារ 
 
 
 
 
ធ្លត ចរនត  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
រាង  
ឈយើងបាន  

131. ឈរស ីសតង់ 𝑅 = 1Ω ត្តូវបានឈគតភ្ជាបគ់្មាជា 
ទត្មង់គបូដូចរូប។ ចូររកឈរស ីសតង់សមមលូ 
ចូររកឈរស សីតងស់មមលូននបងគុុំ។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈរស សីតង់សមមលូននបងគុុំ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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                                              ច្ាប់បកូតងស់្យុងកែងុវង់ 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴  
                                             

 

 

 

 

 

132. ឈគឲ្យកុំណាត់ឈសៀគវដីចូរូប។ ឈៅ 𝑉𝑅 = 5V,𝑉𝐶 = 4 sin 2𝑡 ចរូរក 𝑉𝐿។ 
 

 

 

 

 

ចឈមលើយ 
• រក 𝑉𝐿 
ច្ាប់ថាាុំង  
 

 

 

 

 

 

 

តងស់្យុង(កមាលុំងអគគសិនីចលករអាុំងឌវ)ី 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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133.  របារឈោ ៈមួយមានមា៉ាសកែុងមយួ 
 ខាាតត្បដវង 𝜆 ឆ្លងកត់ឈោយចរនត 𝐼 ។  
 របារត្តវូបានឈគព្យួរឈោយដ្្ែពីរកែុង 
 ដដនមា៉ាឈញទចិឯកសណាានតាមទសិ 
  រដូចរូប។ កែុងលកខ្ ណ័ឌលុំនងឹ ដ្្ែ 
 នមីួយៗបឈងកើតបានម ុំ 𝜃 ជាមយួទសិ រ។ 
 ចរូកុំណត់ទុំ ុំដដនមា៉ាឈញទិច។ 
ចឈមលើយ 

• កុំណតទ់ុំ ុំដដនមា៉ាឈញទិច 
 

 

 

 

 
 
លកខ្ ណ័ឌលុំនឹង 

 

 

 

                       យក  

 

 

 

                       មា៉ាសកែុងមួយខាាតត្បដវង 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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134. ស៊ែ មរាងចត ឈកណដកងមួយមានទទឹង 𝑎 និងបឈណាាយ 𝑏 ត្តវូបានោកឈ់ៅដក្បរដ្្ែ
ចមលងដវងមយួដដលឆ្លងកតឈ់ោយចរនត 𝐼។ ចមាាយរវាងដ្្ែចមលងនងិដគមននស៊ែ មដដល
ជិតបុ្ំ  តគឺ 𝐶។ ដ្្ែចមលងត្តូវបានឈគោក់ឲយ្ត្សបឈៅនងឹដគមបឈណាាយននស៊ែ ម។  
ចូររកភ្លចុមា៉ាឈញទចិឆ្លងកតស់៊ែ មដដលបឈងកើតឈោយចរនតកែុងដ្្ែចមលង។ 
ចឈមលើយ 

• រកភ្លុចមា៉ាឈញទិចដដលបឈងកើតឈោយចរនតកែងុដ្្ែចមលង 
ដដនមា៉ាឈញទិចបឈងកើតឈោយចរនតត្តង់(ឈមើលរូបទី១) 
 

 

 

 

 

 

                       រូបទី១                                                                របូទ២ី 

ច្ាប់ 𝐵𝑜𝑖𝑡 − 𝑆𝑎𝑣𝑎𝑟𝑡 − 𝐿𝑎𝑝𝑙𝑎𝑐𝑒 
 
ឈយើងបាន 
 

 

 

ឈោយ 
 
 

 

ឈយើងបាន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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 ឈៅ 𝜋
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ឈយើងបាន 
 

 

 

 

 

 

ធ្លត ភ្លចុមា៉ាឈញទចិ  

 

 

 

ភ្លុចមា៉ាឈញទិចសរ ប 
 

 

 

 

 

 

135. ពិនិត្យកនលះដសវ៊ែមានន្ៃបិទជតិដចូរបូ។  
កនលះដសវ៊ែសថតិឈៅកែុងដដនមា៉ាឈញទចិ 
ឯកសណាានដដលបឈងកើតបានម ុំ 𝜃 ជា 
មួយទសិ រ។ ចូរកុំណត់ភ្លចុមា៉ាឈញទចិ 
ឆ្លងកត់ៈ⓵ ន្ៃ 𝑆1។  ⓶ ន្ៃកនលះដសវ៊ែ 𝑆2។  
ចឈមលើយ 

• កុំណតភ់្លចុមា៉ាឈញទចិឆ្លងកត ់
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( ) 2

1 cos 180 cosBA B R   = − = −

1 2

2

2

2

2

0

cos 0

cos

B R

B R

 

  

  

+ =

− + =

 =

y

x
cosB v B v ⊥= =

cosB v
RI I

R R

 
 = → = =

2 2 cos
m

B v
F BI

R


= =

( )
2 2 2

2 2 2

2 2 2

sin cos

cos
sin 0, const 0

cos
sin

sin

cos

x mF mg F ma

B v
mg v a

R

B v
mg

R

mg R
v

B

 











= − =

− = = → =

=

 =



⓵ ន្ៃ 𝑆1  
 

⓶ ន្ៃកនលះដសវ៊ែ 𝑆2 
     ភ្លចុមា៉ាឈញទចិឆ្លងកត់ន្ៃបិទមានតនមលឈសមើសនូ្យ 
 
 
 

136. រូបខាងសាតុំបង្ហាញពីរបារមួយមានមា៉ាស 𝑚  
ដដលអាចរអលិឈោយគ្មានកកិតឈលើកុំណាត ់
ដដកពីរោក់ត្សបគ្មាឈៅចមាាយ ℓ ឈ ើយសថតិ 
ឈៅឈលើបលងឈ់ទរដដលបឈងកើតបានម ុំ 𝜃 ឈ្ៀបនឹង 
ដី។ ឈរស សីតរមានឈរស សីតង់ 𝑅 និងដដនមា៉ាឈញទិច 
ឯកសណាាន 𝐵 មានទសិឈៅត្តង់ច ះឈត្កមដកង 
នឹងដី។ ចរូរកឈល្បឿនឈេរ 𝑣 របសរ់បារដដលរអលិ 
តាមបឈណាាយកុំណាត់ដដកទុំងពីរ។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនឈេរ 𝑣 របសរ់បារ 
➢ រឈបៀបទី១ 

កមាលុំងអគគសិនីចលករ 
 
ច្ាបអ់ូម  
 
កមាលុំងមា៉ាឈញទចិ 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
 
 

 
 

  
 



137 
 

  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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➢ រឈបៀបទ២ី 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
របារមនិមានចលន្មតាមអក័្ែ 
អាបស់ សីនិងអក័្ែអរឈោឈនឈទ 
 
 

 

                        យក 

 

 

 

 

137. កុំណាត់ដដកត្សបគ្មាពរី(មិនគតិឈរស សីតង់កែុង)ឈៅចមាាយ ℓ ពីគ្មាឈ ើយត្តូវបានឈគ
ភ្ជាប់ឈោយឈរស សីតរមានឈរស ីសតង់ 𝑅3។ ឈសៀគវអីគគសិន ីបិទឈោយរបារឈោ ៈពីរដដល
មានឈរស សីតងក់ែុង 𝑅1និង 𝑅2 កុំព ងរអលិឈលើកុំណាត់ដដកទុំងពីរដចូរូប។ របារទុំងពីរ
ត្តូវបានឈគទញឈចញពឈីរស ីសតរឈោយឈល្បឿនឈេរ 𝑣1និង 𝑣2 រាងគ្មា។ ដដនមា៉ាឈញទិច 
ឯកសណាាន 𝐵 ត្តូវបានឈត្បើឈ ើយមានទសិឈៅដកងនឹងបលងន់នកុំណាត់ដដកទុំងពីរ។ 
ចូរគណន្មអាុំងតងស់ ីឈតចរនតអគគសិនរីត់កត់ឈរស សីតង ់𝑅3។ 
 
 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• គណន្មអាុំងតង់ស ឈីតចរនតអគគិសនីរតក់ត់ឈរស សីតង់ 𝑅3 
អន វតត 𝐾𝑉𝐿 ចុំឈ ះវង ់𝐵𝐴𝐷𝐶𝐵 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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អន វតត 𝐾𝑉𝐿 ចុំឈ ះវង ់𝐷𝐹𝐸𝐶𝐷 
 
 

 
អន វតត 𝐾𝐶𝐿 ត្តង់ថាាុំង 𝐷 
 
យក (3)ជួសកែងុ(1) 
 

 
 

យក (2) និង (4) ចងជាត្បព័នធសមកីរ រចួឈ្វើដុំឈណាះត្សាយ 
ឈយើងបាន  
 

138. របារឈសមើសាច់មយួមានត្បដវង ℓ  
ផ្លលស់ទីវ ចិទរ័ឈល្បឿន 𝑣 ⃗⃗⃗  ត្សបឈៅ 
នឹងដ្្ែចមលងដវងមយួកុំព ងឆ្លង 
កតឈ់ោយចរនត 𝐼។ អក័្ែននរបារ 
ត្តូវបានោកឲ់្យដកងឈៅនឹងដ្្ែ 
ចមលងជាមយួនិងចមាាយឈៅជតិ 
បចេប ់𝑟 ដចូរូប។ ចូរបង្ហាញថា 
ទុំ ុំននកមាលុំងអគគសិនអីូតអូាុំងឌ ចស្យុងកែុងរបារគឺ                                 ។ 
ចឈមលើយ 

• បង្ហាញថាទុំ ុំននកមាលុំងអគគសិនអីូតអូាុំងឌ ចសយ្ងុកែុងរបារគឺ 
 
 
យក 𝑑𝑥 ជាធ្លត ត្បដវងននរបារ 
ឈៅចមាាយ 𝑥 ពីដ្្ែចមលង។  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ឈយើងបានធ្លត កមាលុំងអគគិសនអីតូូអាុំងឌ ចស្យុងកែុងរបារ 
 
 
 
 
 
 

139. របារឈោ ៈមយួមានមា៉ាស 𝑚 ត្តូវបាន 
ទញតាមទិសឈដកឲ្យឆ្លងកត់កុំណាត ់
ដដករឈោងពីរឈៅចមាាយ ℓ ពីគ្មាឈោយ 
ដ្្ែឆ្លងកតរ់ក៉ត្សាលមយួមានកកតិអាច 
ឈចាលបានឈ ើយត្តូវបានភ្ជាប់ឈៅនឹងដ ុំ 
មួយមានមា៉ាស 𝑀 ដូចរូប។ ដដនមា៉ាឈញទចិ 
ឯកសណាានមានទិសឈៅឈទ្បើងឈលើនិងមាន 
អាុំងតង់ស ឈីត 𝐵។ ឈរស ីសតរមួយមានឈរស សីតង ់
𝑅 ត្តវូបានឈគភ្ជាបឈ់ៅនឹងច ងទុំងពីរននកុំណាត់ដដក។ ឈោយសនមត របារឈោ ៈត្តវូ
បានឈគដលងពីឈៅនឹងឈៅ្ណៈ 𝑡 = 0 ចរូរកឈល្បឿនរបសរ់បារឈោ ៈជាអន គមន៍ 
ននឈពល។ 
ចឈមលើយ 

• រកឈល្បឿនរបស់របារឈោ ៈជាអន គមន៍ននឈពល 
ច្ាប់ទ២ីញតូ នចុំឈ ះដ ុំមា៉ាស 𝑀 
 
 
 ច្ាបទ់ី២ញតូ នចុំឈ ះរបារ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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140. ចូរបង្ហាញថាតនមលត្បសទិធសត្មាប់តង់ស្យងុឈ្មញរណាដចូបង្ហាញកែុងរបូគ ឺ           ។ 
 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• បង្ហាញថាតនមលត្បសិទធសត្មាបត់ងស់្យុងឈ្មញរណាគ ឺ
កែុងមយួ្បួ 𝑇 ដុំបូងតងស់្យុងឈកើន 
ឈទ្បើងជាសមីករបន្មាត ់∆𝑣 = 𝑎𝑡 + 𝑏(0 < 𝑡 < 𝑇) 
ដដល 𝑎 ជាឈមគ ណត្បាប់ទិសនិងមាន 
តនមល  
 
ឈ ើយឈៅ្ណៈឈដើម ∆𝑣 = −∆𝑉𝑚𝑎𝑥 , 𝑡 = 0 
ឈយើងបាន  
 
សមកីរបន្មាត់មានរាង 
តងស់្យុងត្បសិទធ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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141. សត្មាបឈ់សៀគវអីគគសិនដីូចរូប ចរូរកចរនតត្បសទិធ  

 

 

 

 

ចឈមលើយ 
• រកចរនតត្បសិទធ 
សមកីរចរនត្ណៈ 𝐼 = 𝑚𝑡 + 𝑏 ឈពល 0 < 𝑡 < 𝑇/2 
ដដល  
ឈ ើយឈៅ 𝑡 = 0, 𝐼 = 0 
ឈយើងបាន  
 
សមកីរចរនតមានរាង 
 
 ចរនតត្បសិទធ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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142. ចូរកុំណត់តនមលត្បសិទធននចរនតមានទត្មងជ់ារលកដចូបង្ហាញកែុងរូប។ ត្បសិនឈបើចរនត 
ឆ្លងកត់ឈរស ីសតរមានឈរស សីតង់ 2 Ω ចរូរកអន ភ្ជពម្្យមស ឈីោយឈរស ីសតរ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 

ចឈមលើយ 
• កុំណតត់នមលត្បសិទធននចរនត រចួរកអន ភ្ជពម្្យមស ីឈោយឈរស សីតរ 
សមកីរចរនត្ណៈ 𝑖 = 𝑚𝑡 + 𝑏 ឈពល 0 < 𝑡 < 2 
ដដល  
 
ឈៅ្ណៈឈដើម 𝑡 = 0, 𝑖 = 0 
ឈយើងបាន 
 
សមកីរចរនត្ណៈមានរាង  𝑖 = 5𝑡 ឈពល 0 < 𝑡 < 2 
ឈៅឈពល 2 < 𝑡 < 4 ចរនតមានតនមលឈេរគឺ 𝑖 = −10 A 
ឈយើងបានចរនតត្បសិទធកែងុរយៈឈពលមួយ្ួប(𝑇 = 4)គ ឺ
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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អន ភ្ជពម្្យមស ឈីោយឈរស ីសតរ 
 
 
 

143. ចរនត 𝑖(𝑡) កុំព ងឆ្លងកត់ឈរស សីតង់ 10 Ω ដចូបង្ហាញកែុងរបូ។ ចូររកអន ភ្ជពម្យ្មស ី
ឈោយឈរស សីតង។់ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រកអន ភ្ជពម្្យមស ឈីោយឈរស សីតង ់
ឈពល 0 < 𝑡 < 2 ms ចរនតមានតនមលឈេរគ ឺ𝑖 = 10 A 
ឈ ើយឈពល 2 < 𝑡 < 4 ms ចរនតមានតនមលឈេរគឺ 𝑖 = −10 A 
ចរនតត្បសិទធកែុងរយៈឈពលមយួ្ួប  (𝑇 = 4 ) 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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144. ចរនតឆ្លងកត់ឈរស សីតរមានឈរស សីតង ់10 Ω ដចូបង្ហាញកែុងរបូ។ ចរូរកអន ភ្ជពម្្យមស ី
ឈោយឈរស សីតរ។  
 
 
 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រកអន ភ្ជពម្្យមស ឈីោយឈរស សីតរ 
សមកីរចរនត្ណៈ 𝑖 = 𝑚𝑡 + 𝑏 ឈៅឈពល 0 < 𝑡 < 1 
ដដល 
 
ឈៅ្ណៈឈដើម 𝑡 = 0, 𝑖 = 0 
ឈយើងបាន  
 
សមកីរចរនតមានរាង 𝑖 = 10𝑡 
ចរនតត្បសិទធ  
 
 
 
 
 
 
 
អន ភ្ជពម្្យមស ឈីោយឈរស ីសតរ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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( )

( )

2

rms

0

2
2

rms

0

2

2

rms

0

2

rms

0

2

rms
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




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145. រលកដូចបង្ហាញកែងុរូបខាងឈត្កមគជឺារលក ក់កណាាលស នី សូអ៊ែ៊ីត។ ចូររកតនមល 
ត្បសិទធននតងស់្យុងនិងអន ភ្ជពម្្យមដដលបាត់បងក់ែុងឈរស ីសតរ 10 Ω។  
 
 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រកតនមលត្បសិទធននតង់សយ្ុងនិងអន ភ្ជពម្្យមបាត់កែងុឈរស សីតរ 10 Ω 
្ួបននរលកគ ឺ𝑇 = 2𝜋 
សមកីរតងស់្យុង្ណៈ 𝑣 = 10 sin 𝑡 ឈៅឈពល 0 < 𝑡 < 𝜋 
ឈ ើយមាន 𝑣 = 0 ឈៅឈពល 𝜋 < 𝑡 < 2𝜋 
ឈយើងបានតងស់្យុងត្បសទិធ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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អន ភ្ជពម្្យម 
  

146. ចូររកតនមលត្បសិទធននចរនត សត្មាប់ឈសៀគវអីគគសិនីដចូរូប។ 
 
 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រកតនមលត្បសិទធននចរនត 
សមកីរចរនត្ណៈ 𝑖 = 𝑚𝑡 + 𝑏 ឈៅឈពល 0 < 𝑡 < 𝑇/2 
ដដល 
 
ឈៅ្ណៈឈដើម 𝑖 = 0, 𝑡 = 0  
ឈយើងបាន  

 

សមកីរចរនត្ណៈមានរាង 
ឈ ើយឈៅឈពល 𝑇/2 < 𝑡 < 𝑇 ចរនតមានតនមលឈេរ 𝑖 = 6 A 
ឈយើងបានចរនតត្បសិទធ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

1 0 2

/ 2 0
m

T T

−
= =

−

0 0

0

b

b

= +

→ =

2
v t

T
=

2

0

2/2

2

0 /2

/2 2

2

0

/2
3

2

0

1

1 2
0

1 4

1 4

3

1 4

24

4 1

24 6

T

rms

T T

rms

T

T

rms

T

rms

rms

rms

V v dt
T

V t dt dt
T T

t
V dt

T T

t
V

T T

V T
T

V

=

  
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147. សត្មាបរ់លកមានទត្មង់ជាត្តីឈកណដកងដូចរបូខាងឈត្កម។ ចរូរកតងស់្យុងត្បសទិធ 
𝑉𝑟𝑚𝑠។ 
 
 
 
 
 
ចឈមលើយ 

• រកតងស់្យុងត្បសទិធ 𝑉𝑟𝑚𝑠 
សមកីរតងស់្យុង្ណ: 𝑣 = 𝑚𝑡 + 𝑏 ឈៅឈពល  0 < 𝑡 < 𝑇/2 
ដដល 
  
ឈៅ្ណ:ឈដើម 𝑡 = 0, 𝑣 = 0 
ឈយើងបាន  
 
សមកីរតងស់្យុង្ណៈមានរាង 
ឈ ើយឈៅឈពល 𝑇/2 < 𝑡 < 𝑇 ចរនតមានតនមល 𝑣 = 0 
តងស់្យុងត្បសិទធ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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148. តងស់្យុងឆ្មលស ់𝑉 (គតិជា vol)ដត្បត្បលួជាមួយឈពលឲ្យឈោយកឈនា្ម 
𝑉 = 100 sin(50𝜋𝑡)។ ចូររកតនមលតងស់្យុងត្បសិទធនិងត្បកងរ់បស់តងស់្យុងឆ្មលស់។ 
ចឈមលើយ 
• រកតនមលតងស់្យុងត្បសិទធនិងត្បកង ់
មាន 𝑉 = 100 sin(50𝜋𝑡) 
រាង  
 
 
 
 
 

149. បូប៊ែ៊ីនមួយមានអាុំងឌ ចតង់ 0.5 H ឈ ើយនងិឈរស សីតរមួយមានឈរស សីតង ់100 Ω ត្តវូបាន
ឈគតជាឈសរ៊ែ៊ីឈៅនឹងត្បភ្ព 240 V, 50 Hz។  
⓵ ចរូរកចរនតអតបិរមាកែុងឈសៀគវ។ី 
⓶ ចូរកុំណតច់ឈន្មលះឈពលយតឺផ្លសរវាងតងស់្យងុអតិបរមានិងចរនតអតបិរមា។ 
ចឈមលើយ 

⓵ រកចរនតអតិបរមាកែុងឈសៀគវ ី
     បត្មាប ់
 
 

 

                                តង់ស្យងុអតិបរមា 

 

       អាុំឈប តង ់ 

 

                           

                             ឈយើងបានចរនតអតិបរមា 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  

( )240 2 sin 100v t=

( )1.82 2 sin 100i t = −
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⓶ កុំណតច់ឈន្មលះឈពលយឺតផ្លសរវាងតង់សយ្ុងអតបិរមានិងចរនតអតិបរមា 
     ឈៅកែុងឈសៀគវី 𝑅𝐿 ចរនតយឺតផ្លសជាងតងស់្យុងចុំននួ 𝜙។ ឈបើតងស់្យុង 
     ្ណៈមានសមកីរ                                      ឈន្មះចរនត្ ណៈមានសមកីរ 
                                              ។ តាមសុំណង់ឈត្បដណលឈោយយកតង់សយ្ងុ 
     ជាអក័្ែផ្លស ឈយើងបាន 
  
      
 
   តនមលអតបិរមាននតងស់្យុង កលណា 
 
 
 
 
    តនមលអតិបរមាននចរនត កលណា  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ចឈន្មលះឈពលយតឺផ្លស 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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150. ក ងដង់សាទរ័មយួមានកបា៉ាស ីឈត 100 μF និងឈរស ីសតរមួយមានឈរស សីតង ់40 Ω ត្តវូបាន 
ឈគតជាឈសរ៊ែ៊ីឈៅនឹងត្បភ្ព 110 V, 60 Hz។  
⓵ ចរូរកចរនតអតបិរមាកែុងឈសៀគវ។ី 
⓶ ចូរកុំណតច់ឈន្មលះឈពលយតឺផ្លសរវាងតងស់្យងុអតិបរមានិងចរនតអតបិរមា។ 
ចឈមលើយ 

⓵ រកចរនតអតិបរមាកែុងឈសៀគវ ី
     បត្មាប ់
 
 
 
      តងស់្យុងអតិបរមា 
 
      ចរនតអតបិរមា 
 
   
 
⓶ កុំណតច់ឈន្មលះឈពលយឺតផ្លសរវាងតង់សយ្ុងអតបិរមានិងចរនតអតិបរមា 
     ឈៅកែុងឈសៀគវី 𝑅𝐶 ចរនតឈលឿនផ្លសជាងតងស់្យុងចុំននួ 𝜙។ ឈោយយក 
     តង់សយ្ុងជាអក័្ែផ្លសឈ ើយតង់ស្យងុ្ណៈមានសមកីរ 
     ឈន្មះចរនត្ ណៈមានសមកីរ                                     ដដលមាន 
 
 

 
                     តងស់្យុងអតិបរមាកលណា 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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                       ចរនតអតបិរមាកលណា 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                       ចឈន្មលះឈពលយតឺផ្លសរវាងតងស់្យងុអតិបរមានិងចរនតអតបិរមា 
 
 

151. ចរនតឆ្មលស់ដត្បត្បលួជាមយួឈពល 𝑡 កុំណតឈ់ោយសមកីរ  
ដដល 𝑖 គតិជាអុំដព។ ចរូរកតនមលត្បសិទធននចរនត។ 
ចឈមលើយ 
• រកតនមលត្បសិទធននចរនត 
កឈន្ាមអាុំងតងស់ ឈីត្ណៈមានរាង 
ឈ្វើឈដរីឈវបនតបន្មាបច់ុំននួពីរដង  
 

 
 
 
 
 

សមកីរសមាាល់   
 

 
               រាង  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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ឈយើងបានចឈមលើយននសមីករ 
  
 
 
ឈគឲ្យចរនតឆ្មលស ់ 
ឈយើងទញបាន  
សុំណង់ផ្លស 
 
 
 
 
ឈយើងបាន  
  
 
 
ចរនតត្បសិទធ  
 
 

152. សូឈលណអូ៊ែ៊ីតមួយមានអាុំងឌ ចតង ់𝐿 និងឈរស សីតង់ 𝑅 ត្តវូបានឈគភ្ជាប់ឈៅនងឹជនតីា
អគគសិនីមយួ។ ចរូរករយៈឈពលដដលឈត្បើសត្មាប់ថាមពលមា៉ាឈញទចិឈកើនដល ់1/4 នន 
ថាមពលមា៉ាឈញទចិអតបិរមា។  
ចឈមលើយ 
• រករយៈឈពលដដលឈត្បើសត្មាបថ់ាមមា៉ាឈញទិចឈកើនដល់ 1/4 ននថាមពល 
មា៉ាឈញទចិអតបិរមា 
អន វតត 𝐾𝑉𝐿 ចុំឈ ះវង់បិទ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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153. ស៊ែ មដ្្ែចមលងរាងជារងវង់មួយមានន្ៃ 2.5 × 10−3 m2 ត្តូវបានោកឲ់្យដកងឈៅនឹង 
ដដនមា៉ាឈញទិច 𝐵 = 0.2 sin(50𝜋𝑡) មានខាាតគតិជាឈតសាល។   
⓵ ចូររកបនៃកុអគគសិនឆី្លងកត់ន្ៃម ្ កត់ដ្្ែចមលង្ណៈ 𝑡 = 0 និង 𝑡 = 40 ms។ 
⓶ ត្បសនិឈបើឈរស សីតងក់ែងុននស៊ែ មដ្្ែចមលងគ ឺ10 Ω ចរូរកកឈៅតឈកើតឈទ្បើងកែុងស៊ែ មដ្្ែ  
     ចមលងកែងុរយៈឈពលមយួ្ួប។ 
ចឈមលើយ 

⓵ រកបនៃកុអគគសិនីឆ្លងកតន់្ៃម ្កត់ដ្្ែចមលង្ណៈ 𝑡 = 0 និង 𝑡 = 40 ms 
    បត្មាប ់𝐴 = 2.5 × 10−3 m2, 𝐵 = 0.2 sin(50𝜋𝑡) មានរាង 𝐵 = 𝐵𝑚 sin𝜔𝑡 
    កមាលុំងអគគសិនចីលករអាុំងឌវ ី
 

 
 
                   ច្ាបអ់ូម  
                   ្បួននចរនតឆ្មលសស់ នី សសអូ៊ែ៊ីត 
 
                   បនៃកុអគគសិន ី
 
 
 
 

⓶ រកកឈៅតឈកើតឈទ្បើងកែងុស៊ែ មដ្្ែចមលងកែុងរយៈឈពលមយួ្បួ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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154. ពិនិត្យបនៃកុឈៅឈសងៀម 𝑄 និងបនៃុក 𝑞 មួយឈទៀតត្តូវបានឈគោក់ឈៅចមាាយ 𝑥0 ពីបនៃកុ 
𝑄 ឈលើបលងរ់ឈោងមួយ។ ឈបើ 𝑚 ជាមា៉ាសរបសប់នៃកុ 𝑞 ចូររកឈលប្ឿនរបស់វាជាអន គមន៍
នន 𝑥។  
ចឈមលើយ 
• រកឈល្បឿនរបស់បនៃកុ 𝑞 ជាអន គមន៍នន 𝑥 

 
  
 
 

កមាលុំងឈអទ្បចិត្តូសាតទិច 
 
 
 
ច្ាប់ទ២ីញតូ ន 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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155. ពិនិត្យរូបខាងឈត្កម របារដវងមនិចមលងអគគសិនីមយួមានមា៉ាសអាចឈចាលបាននិង 
មានត្បដវង 𝐿។ ឈលើចុំន ចមួយននរបារ ឈគព្យរួដ ុំមយួមានមា៉ាស 𝑀 ឈៅចមាាយ 𝑥 ពីច ង 
របារដ្ែកខាងឈឆ្វង។ ឈៅច ងសងខាងននរបារត្តូវបានឈគភ្ជាប់ដសវ៊ែតចូពីរ្ៃកុអគគសិន ី
វិជជមាន 𝑞 និង 2𝑞 រាងគ្មា។ ដសវ៊ែពីរឯកលកខណ៍្ ៃកុអគគសិនវីិជជមាន 𝑄 ត្តវូបានឈគរកា្ឲ្យ 
ឈៅនឹងឈលើបលងដ់ីឈ ើយមានចមាាយ ℎ ពីដសវ៊ែតចូទុំងពីរដចូរូប។ ឈៅឈពលត្បព័នធមាន 
លុំនងឹ ចូររកចមាាយ 𝑥 និង ℎ ។  

 

 

 

 

 

ចឈមលើយ 
• រកចមាាយ 𝑥 និង ℎ ជាអន គមនន៍ន 𝑀 
សិកា្លកខ្ណ័ឌលុំនឹងកែងុចលន្មរកំលិ 
 

 

 

 

 

សិកា្លកខ្ណ័ឌលុំនឹងកែងុចលន្មរងវលិ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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156. ចូររកបរិមាណកឈៅតឈកើតឈទ្បើងកែុងរប ុំដ្្ែចមលងមួយមានឈរស សីតង ់𝑅 ឈោយសារបនៃកុ 
អគគសិន ី𝑞 ឆ្លងកត់វា ត្បសិនឈបើចរនតកែុងរប ុំដ្្ែចមលងេយច ះលីឈនដអ៊ែដលស់ូនយ្ចឈន្មលះ
ឈពល ∆𝑡។ 
ចឈមលើយ 
• រកបរិមាណកឈៅតឈកើតឈទ្បើងកែុងរប ុំដ្្ែចមលង 
សមកីរចរនត  
ដដល  
ឈៅ្ណៈ 𝑡 = 0, 𝑖 = 𝑖0 
ឈយើងបាន 
 
សមកីរទឈូៅ   
បនៃកុអគគសិន ី
 
 
 
 
បរិមាណកឈៅត  
 

 

 

 

 

 

 

 

157. ឈសៀគវអីគគសិន ី𝑅, 𝐿, 𝐶 តឈសរ៊ែ៊ីមួយត្តូវបានភ្ជាប់ឈៅត្បភ្ពមានអុំពលីទ តននតងស់្យុង 𝑉𝑚 
និងឈត្បកង់ម ុំ 𝜔។  
⓵ ចូរបង្ហាញថាអុំពលីទ តននចរនតជាអន គមនន៍ន 𝜔 គ ឺ
 
⓶ ចូរបង្ហាញថាអន ភ្ជពម្្យមបាត់បងក់ែុងឈរស សីតរគ ឺ
 ចឈមលើយ 

⓵ បង្ហាញថា 
     ច្ាបអ់មូ 
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  សំ ពីត និង ធងួ ចានរ់តនៈ  
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  

+ + + − =

→ = −

⓶ បង្ហាញថា 
     អន ភ្ជពម្្យម 
 
       

158. រូបធ្លត មួយមានសនៃសែ្ន៍ចុំណាុំងដបរ 𝑛   ុំព័ទធឈោយស ញ្ាកសនិងមានរាងជាមយួ
ភ្ជគបួនននរងវង់មានកុំ 𝑅 (ដចូរូបខាងឈត្កម)។ កុំពនលមឺួយចាុំងប ះត្សបនឹងវតថរុូប
ធ្លត ពីខាងឈឆ្វងឈៅរយៈកមពស់ 𝐿 នងិមានម ុំចាុំងឈចញកែុងស ញ្ាកស 𝜃។ ចូរកុំណត់ម ុំ 
𝜃 ជាអន គមនឈ៍ៅនឹង 𝑛, 𝑅 និង 𝐿។  
 
 
 
 
 
 
 ចឈមលើយ 

• កុំណតម់ ុំ 𝜃 ជាអន គមន៍ឈៅនងឹ 𝑛, 𝑅 និង 𝐿 
កែុងត្តីឈកណដកង 𝑂𝑃𝑄 មាន 
 
ម្ា៉ាងឈទៀត 
 
 
 
 
 
 
អន វតតច្ាប ់snell ត្តង់ចុំន ច 𝑃 
 
 
 
ពីត្តីឈកណ 𝑂𝑃𝑆  
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sin sin
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L
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  

    







=

= −

= −

 − −
= • − • 

 
 

= − − −

 
 = − − − 

 

( )sin sin

sin sin arcsin arcsin

arcsin sin arcsin arcsin

n

L L
n

R nR

L L
n

R nR

  





= −

    
= −    

    

     
 = −     

     

អន វតតច្ាប ់snell ត្តង់ចុំន ច 𝑆 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឬម្ា៉ាងឈទៀត  
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